

LA CUESTION DE LA CARNE

¿Hay derecho á la vida?

II

Cuando el Sr. Canalejas, tras la ruda batalla reñida en el Senado, consiguió ver aprobada su ley de supresión ó transformación de los Consumos, todos los que hablamos luchado por la desaparición del odioso impuesto respiramos fuerte y exclamamos á coro: ¡Ya se acabaron los felatos! ¡Ya no habrá registros ni fiscalizaciones al entrar en Madrid! ¡Se hundió para siempre el imperio del pincho y de la garrota!

Y sosteníamos discusiones acaloradas y violentas con los reaccionarios enemigos de la ley de supresión. Pero, ¡oh, felicidad humana! ¡Cuán deleznable y pasajera eres!

O si lo quieren ustedes en términos más vulgares: ¡Qué poco dura la alegría en la casa de los pobres!

Porque antes, con el odiado impuesto, los madrileños tenían registros fiscales, si señor; pero, ¿hoy? Hoy los tenemos prohibitivos.

Esas inspecciones sanitarias, á las cuales se les podría aplicar la conocida y famosa frase aplicada á unas Cortes deshonradas antes que nacidas, son verdaderos dogales puestos al cuello de los vecinos pobres de Madrid.

Si; una horrible cadena de hierro que les amarra á los mostradores de las carnicerías de Madrid.

Los carniceros del sufrido, del buen pueblo madrileño, están ciertamente de enhorabuena, porque nuestro paternal y encantador Ayuntamiento ha decretado su enriquecimiento á costa de los bolsillos de los demás habitantes de la coronada villa.

Es decir, de los ricos, porque los pobres, en lo sucesivo, no comerán carne. Tendrán que contentarse forzosamente con

repollo y otras porquerías, que no paran dos minutos en el vientre, como dijo López Silva.

Si, señor alcalde; si, señores concejales. De esta hecha se acabó la carne para el pueblo.

Porque los demás artículos no han bajado, para los pobres que compran pequeñas cantidades, con la desgravación; pero la carne llegará á estar muy pronto por las nubes, en virtud de esas cadenas, vulgo Inspecciones sanitarias. Y si no, al tiempo.

Veamos lo que ocurre en esos malditos establecimientos municipales.

Ante todo, conste que no hablo de memoria, pues para tratar el asunto sobre seguro vean ustedes lo que he hecho.

El sábado último, por la tarde, subí con un pariente y cuatro amigos al término municipal de Fuencarral, y compramos dos pequeñas piernas de cordero y un kilo de tocino. A pocos pasos de la carnicería, en el límite del término de Madrid, salieron al encuentro un vigilante, y entre éste y nosotros se entabló el siguiente diálogo:

—¿Qué llevan ustedes ahí?
—Dos piernas de cordero y un kilo de tocino salado.

—El tocino pueden ustedes entrarlo en Madrid; pero las piernas, no.
—¿Y qué hacemos con las piernas?
—Retroceder y devolverlas á la carnicería.

—Comprenderá usted que para eso excusáramos haberlas comprado...
—Pues no pueden ustedes pasar con las piernas.

—Entonces, ¿con qué hemos de pasar?
—No es cuenta mía. Yo soy un dependiente del Municipio...
—¿Querrá usted decir del Ayuntamiento, que no es lo mismo.

—Del Ayuntamiento, si usted quiere; pero estoy aquí para que no pase carne, á menos que venga en res entera y con guía.
—Sí, vamos, como el alcohol. Pero el alcohol es un veneno para los hombres y la carne es un artículo de primera necesidad.

—Sea de primera ó de segunda, el caso es que no pueden ustedes pasar con la carne.
—Pues nosotros no volvemos atrás, porque sería inútil. El carnicero que nos ha vendido las piernas no nos devolverá su valor.

—Eso tampoco es cuenta mía.
En este momento llega otro consumidor, es decir, otro sanitario... y dice:
—¿Qué pasa?
—Que estos señores traen carne.

—Y queremos ir á la Inspección ó adonde haga falta, pagar lo que sea y llevárnosla la carne á casa.

—Acompáñalos á la Inspección sanitaria. Y allá fuimos, acompañados del primer consumidor, digo sanitario...
Y para no ser muy largo diré que en la Inspección nos obligaron á dejar la carne y el tocino; que se negaron á darnos recibo alguno y que nos dijeron que podíamos volver á las «seis y cuarto de la mañana» á recoger el depósito, añadiendo que en el Matadero pagaba la carne 32 céntimos kilo.

Á dicha hora se volvió por la carne y el tocino. Devolvieron éste, previo pago de 25 céntimos, y se negaron á devolver las piernas de cordero, acerca de las cuales y de la vida que iban á llevar dijeron que no tenían por qué dar explicaciones.

Y ahora pregunto al Sr. García Molinas, actual alcalde de Madrid: ¿No hay derecho á saber qué pasa con la carne que nos obligaron á dejar en la Inspección sanitaria?
Porque yo quiero suponer que esa carne va al quemadero. ¿No dan recibo de las cantidades de carne que ingresan diariamente en los quemaderos municipales?

Yo fui con cinco testigos, y estoy decidido á llegar hasta el fin; es decir, á la averiguación de si esas carnes que quedan en las Inspecciones van realmente al quemadero; si van á los estómagos de otras personas ó si van á los mostradores de otras carnicerías. Que todo es posible, porque la posibilidad nadie puede negarla, y comprenderá el señor alcalde que tengo perfecto derecho á esa averiguación.

Pero ¿qué digo derecho?
Yo sé muy bien quién es el Sr. García Molinas; conozco su rectitud intachable; su honradez acrisolada, y estoy completa y absolutamente seguro de que ha de ayudarme en esas indagaciones.

Porque, sépalo el señor alcalde de Madrid: el pueblo habla mucho y muy mal de esas Inspecciones, y conviene que se sepa si existe fundamento para la murmuración.

El domingo 20 del actual se expidieron por lo menos dos recibos de otras tantas cantidades de carne quedadas, como nuestras piernas de cordero, en la Inspección; y se negaron á entregar la carne y los perjudicados presentaron sus correspondientes denuncias en el Juzgado de guardia.

En los recibos se hacía constar que la carne se hallaba en buenas condiciones sanitarias. El juez del distrito de Palacio, que se hallaba de guardia, admitió las denuncias, que pasaron al Juzgado correspondiente.

Como es natural, no sé lo que el juez resolverá; pero yo creo que el Ayuntamiento no tiene ningún derecho á incautarse de esa carne, aunque lo haya acordado.

Si lo ha acordado, ese acuerdo no puede ser válido, porque echarla abajo leyes fundamentales, y una ley, y menos un Código, no pueden reformarse por un acuerdo municipal.

De todo esto se deducen estos hechos:
Primero. Cuando había Consumos, el público podía adquirir carne más barata que en Madrid, comprándola fuera del término municipal y abonando el odioso impuesto.

Segundo. Que hoy, sin Consumos y con el nuevo arbitrio sobre las carnes, el público, el pueblo, la gente pobre tiene que morir al palo de los carniceros de Madrid, que venden al precio que les parece, porque no puede entrar nadie carne en pequeñas cantidades.

Tercero. Que existen el felato y el consumidor, transformados.

Cuarto. Que con los Consumos no importaba la salud pública, porque nadie se cuidaba de guías para las carnes, ni en los felatos existían esas Inspecciones sanitarias.

Quinto. Que éstas se han inventado contra los pobres, que podrían comer carne comprándola en otro término municipal muchísimo más barata que en Madrid.

Sexto. Que la prohibición de la entrada de pequeñas cantidades, en la práctica, ya que no en teoría, por eso de las reses enteras con guía, constituye de hecho una especie de monopolio repugnante en favor de los carniceros de Madrid.

Y, por último, que este sistema es de una inmundicia mucho más escandalosa que el anterior.

ENRIQUE JARDIEL

ECOS

Un escritor francés del siglo XVIII, el abate Coyer, amigo de Voltaire, gustaba de pasar en el campo temporadas... que le salieran baratas.

Un día anunció el autor del *Cándido* su próxima llegada á Ferney; iba á permanecer allá tres meses.

Al verlo llegar, Voltaire le dijo brusca-mente:
—Señor abate, ¿sabe usted la diferencia que existe entre usted y Don Quijote?
—No...
—Pues bien, Don Quijote tomaba las posadas por castillos y usted toma los castillos por posadas.

La colonia china ha aumentado tanto en París desde hace tres años, que el Celeste Imperio ha comprendido la necesidad de construir para sus nacionales una pagoda.

Arquitectos, albañiles, carpinteros y decoradores de Pekín y de Canton irán á París á construir esa pagoda. Será completamente china; pero sus fieles, europeizados lo mismo que sus vecinos de Asia, los japoneses podrán entrar vestidos á la europea, de levita, de chaquet ó de americana y sin la trezaca característica de sus ascendientes, á la que parecen haber ya renunciado.

Una reciente inspección de la estatua de la Libertad en Nueva York ha demostrado que el bronce está agujereado en diferentes partes. Esos agujeros se deben al lento trabajo corrosivo del aire y del agua. El ministerio de la Guerra de Washington se ocupa actualmente de la reparación de la estatua.

No hay temores de accidente, porque la estatua, en opinión de los expertos, puede continuar así todavía durante un siglo.

Napoleón III no era entonces más que Príncipe presidente.

El Príncipe Jerónimo fué al Eliseo á pedir, como siempre, dinero á su sobrino.

Luis Bonaparte, cansado ya de tantos *sablasos*, negóse á dar más dinero de un modo categórico.

Al irse, el ex-Rey de Westfalia le dijo:
—No tenéis nada de Bonaparte!
A lo que el futuro Emperador contestó con sorna:
—Ay, sí! La familia.

MARRUECOS

DESDE LARACHE

AGUAS ARRIBA DEL LUCCUS

Desde que las fuerzas nuestras que desembarcaron en Larache salieron para Alcazarquivir, fué ideal unánimemente ambicionado, por todos los que aquí estamos, llegar á comunicar con esta última población por medio del río Luccus, y como aspiración para el porvenir, aunque remota la veamos hoy, llegar á enmendar algo la obra de la Naturaleza hasta lograr convertir á Alcazar en un puerto de mar, aunque sólo fuera accesible á pequeñas y especiales embarcaciones.

No es, pues, extraño que desde un principio se tratara de hacer, aguas arriba de este río, explotaciones que, si algún europeo había hecho, ni de ellas se conserva el menor rastro, ni de ellas se podrían deducir consecuencias, toda vez que ninguna embarcación de mediana importancia traspasó en gran cantidad el Norte-Sur de la falda Este de la colina Xammix.

Hace dos meses una expedición oficial salió en un bote de vapor del crucero *Carlos V*. La expedición no pudo llevarse hasta muy lejos por impedirlo el calado del bote; pero fué suficiente para formarse un concepto aproximado de las condiciones del río.

Dos días más tarde cinco jóvenes oficiales de la escuadra espontáneamente salieron con el mismo objeto en un bote automóvil del *Almirante Lobo*, que, por su poco calado, se esperaba podría llegar hasta muy cerca de Alcazar. Este objetivo no fué conseguido; pero, en cambio, se logró obtener cierto caudal de conocimientos de la estructura del río, que más tarde se habían de aplicar, y, sobre todo, tanto en una expedición como en otra se consiguió llevar la civilización hacia el interior, aunque sólo fuera de paso, abriendo por primera vez, con las rodas de un bote de vapor y de uno propulsado por un motor de explosión, las serenas aguas del Luccus, Lukós ó Kús, ó como quiera que se llame, y paseando ante la indiferencia ó la satisfacción de los indígenas la bandera nacional por donde jamás se había visto.

La tercera y hasta ahora última expedición tuvo lugar muy recientemente. Entusiastas oficiales del *Carlos V*, decididos, si no á llegar á Alcazar, á explorar cuando menos el río, en toda la mayor extensión posible, después de bien meditado el plan, se embarcaron en el automóvil de su buque, un hermoso bote de once metros de eslora y cuarenta y cinco caballos, que si bien su calado no era muy reducido, tenía, en cambio, cabida con desahago para los veinte hombres que componían en total la expedición.

El plan consistía en pasar la barra y salir de Larache una hora antes del repunte de la bajamar. Así se hizo, y así se consiguió coger la corriente en contra durante sólo una hora, pasar en bajar los mayores braccas del río, y cuando éstos fueron disminuyendo, ya la marea entraba y era posible navegar aguas arriba en seis horas más.

A las doce en punto salimos de Larache. Después de media hora de navegación, y cuando creíamos habernos alejado lo suficiente de éste, para que se nos apareciera como lejana silueta, nos encontramos otra vez frente á frente, y á cortísima distancia de las murallas construidas por Felipe III. Hasta entonces no habíamos salvado más que un recodo del río, hacia el Norte, que nos permitió pasar rozando el aduar de Raccada y descubrir el montón formado por las ruinas del Lixus romano, con su cegado puerto, al pie de la colina Xammix.

Desde aquel momento el río cambió de aspecto. A la derecha, el verde y frondoso bosque de Larache, y, á la izquierda, una orilla en un principio acantilada, y tierra adentro el santuario de Mbaree. Después muchos y rápidos recodos del río, cambiando de panorama á cada vuelta ambas orillas, que parecen haberse disputado una á otra la vegetación, porque sólo por excepción se encuentra á la vez en las dos.

El paisaje que entonces se descubría era bello; pero no era ésta su nota característica. La característica de esta cuenca es el silencio sepulcral que á lo largo de ella reina. En medio de este silencio, el ruido producido por las explosiones del motor del bote, hacía levantarse en nutridas bandadas á gaviotas, patos, garzas, alcaravanes, mirlos, cuervos, etcétera, que á distancia se veían cubriendo literalmente la vegetación de las orillas, y volver la cabeza para seguirnos, con mirada de asombro, al ganado que apacentaba en tierra.

No era éste el único asombro. Los naturales del país, cuya ignorancia de la vida europea va aumentando aguas arriba, al ruido de las explosiones se asomaban á las orillas, y no perdían de vista al bote hasta que lo ocultaba un nuevo recodo del río. Con la curiosidad y extrañeza propias de quien ve algo por primera vez, quizás considerasen como profanación el hecho de que un automóvil, repleto de oficiales extranjeros, á toda velocidad surcan las tranquilas aguas del Luccus, dejando una estela de marejada y fuerte olor á gasolina, y llevando en la popa, desplegada con la velocidad, una bandera que en su totalidad no era roja. También quizás entrasen en otras consideraciones recordando que Muley Hamed Dehebi, el héroe famoso de las leyendas marroquíes, habla surcado las

mismas aguas en tosca embarcación de alcornoque, y que pasados años y pasados siglos, todavía los notables tenían que valerse del mismo medio para franquear la corta distancia de una á otra orilla.

Llega un momento en que la navegación por el río empieza á hacerse sumamente difícil por la escasez de agua y por los troncos de árboles enterrados en el cauce. Un vado hay que pasar antes de llegar á la desembocadura del río Uarur, que en el Luccus afluye.

Después dejamos á nuestra izquierda la pedrada comarca de Sahel, tiempos atrás cubierta de impenetrable bosque, cuyos árboles, arrastrados quizá por crecidas hacia el río, pudieran ser los mismos que íbamos rozando con la quilla de nuestro bote.

Con dificultad pasamos el vado de la Estrella y al poco tiempo el bote quedaba completamente varado, y fueron inútiles las tentativas para hacerlo avanzar más. Sólo quedaba esperar á que la marea terminase de subir para intentarlo nuevamente, ó cuando menos intentar retroceder. Eran las cinco y media de la tarde y quedaba una hora de espera.

Entonces pisamos tierra, confiando en que unos moros, que desde la orilla miraban nuestras maniobras, nos darían indicaciones sobre el río. Eran estos hombres primitivos que parecían ignorarlo casi todo, y sobre lo que no ignoraban tenían prejuicios disparatados. Al ver los uniformes se adelantaron á preguntar si íbamos haciendo la guerra, y, enterados de nuestro objeto, quedaron algo más tranquilos; pero no tanto que consintieran que se les enfocara con el objetivo.

—¿Por qué no dejas que te retrate?—preguntó un oficial á uno de ellos.

—Porque entonces me conocerían en España y vendrían por mí—contestó con toda seriedad.

Cuando el bote flotaba se acordó, tras breve discusión, regresar á Larache, con el sentimiento de no haber logrado el objetivo de nuestra expedición; pero con el convencimiento de que en un bote como el nuestro el objetivo era irrealizable. En este río existe muy pequeño desnivel. La corriente es producida por la marea, aun en el sitio adonde llegamos, distante de la desembocadura 20 millas (37 kilómetros). Sólo aprovechando una fuerte marea viva se podría avanzar más de lo que lo hemos hecho; pero sin esperanza ninguna de llegar á Alcazar.

A las diez de la noche volvíamos á estar bajo los castillos que mandó construir el famoso Dehebi, receloso de los proyectos de Felipe II.

JUAN DE LA BOZA.

Larache, agosto de 1911.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Tubos robados.—Traída de aguas.—Cargamento de garbanzos.—El tiempo en el mar.—El chefir de Wazan.—El Ramadán.

CEUTA. (Domingo, noche.) Varios moros de Benzú han robado algunos tubos de plomo de la Empresa que realiza la instalación para la traída de aguas.

La Policía indígena busca á los autores del robo.

Los constructores de las obras de conducción de aguas á Ceuta se proponen dar agua en la primera decena del próximo mes de septiembre, con carácter provisional.

Quedará establecido este servicio definitivamente cuando queden construidos los depósitos.

Llega la tubería actualmente al puesto de guardia denominado de la Alhambra.

Ha fundeado, procedente de Orán, el vapor *Carolina*, con cargamento de garbanzos.

La marejada de Levante dificulta el tráfico en la bahía.

La niebla envuelve el Estrecho, haciendo peligrosa la navegación.

Ayer tarde entró en la vecina plaza de Tetuán vistosa comitiva, procedente de Alcazar.

Formaban la dicha comitiva el chefir de Wazan, seguido de varios santonés y de brillante escolta, compuesta de contingentes de diversas kabilas, armados todos de fusiles.

El bajá de Tetuán, El Bujari, acompañado de la guardia del bajalato y de muchos moros principales, salió á recibir la comitiva á los llanos de la vega del río Martín.

Ayer comenzó el Ramadán, disparando la artillería de la alcabala las salvas reglamentarias.

ESCAURIAZA.

Desde Melilla

Concentración de moros amigos.

MELILLA. (Domingo, noche.) Con motivo de la agresión de que fueron objeto las tropas españolas en la margen izquierda del Kert, los moros amigos han acordado formar una *harka* para combatir á los rebeldes.

Esta mañana, en el zoco El Had, se reunieron los benisicar, organizando una pequeña *harka*, que salió para Benibugafar, al mando de Abdel Kader y Hamon, yendo con ellos un oficial de la Policía indígena.

Salieron después, de hora en hora y del mismo sitio, grupos de 25 á 30 indígenas, para incorporarse á los primeros.

Esta tarde salió el núcleo principal de la *harka* amiga, compuesto de gentes de Mazaza, mandadas por los kaidés Crade, Asmani, El Gato, Barrais y Hamon.

Unos á pie, otros á caballo y otros en los trenes mineros dirigense todos á Nador, donde se les tiene fijado el punto de concentración definitiva.

Propónese castigar á los benisaid.

Ha producido excelente efecto esta conducta de Guelala, ofreciendo el sacrificio de sus vidas para combatir á los rebeldes del Kert, pues con ello demuestran su gratitud hacia los españoles por los constantes favores que de éstos reciben.

Han sido los benisicar los primeros en ofrecerse, representados por el kaid Abd El Kader.

Los moros que tienen ocupación mercantil en esta plaza irán esta noche á reunirse á la *harka*.

Oirecimiento.

El presidente de la sección melillense de la Cruz Roja española ha ofrecido á las autoridades los servicios de la misma, quedando el general Aldave en aceptarlos si hubiera caso, pues le parece, por ahora, prematuro.

Tranquilidad.—El temporal.—Animación. MELILLA. (Domingo, noche.) La noche última transcurrió con tranquilidad en todas las posiciones.

También ha sido absoluta la tranquilidad durante el día.

A media noche han caído fuertes aguaceros en la parte de Beni-Bu-Ifrur, quedando así los caminos en mejor estado para las marchas que han de efectuar las tropas.

El temporal de Levante que se inició ayer tiende á aumentar.

Con grandes dificultades se ha podido realizar el embarque y desembarque de correspondencia y pasajeros.

En los Centros oficiales reina gran animación con motivo de los preparativos que se relacionan con el movimiento de fuerzas.

Desde Cádiz

Llegada de soldados.

CADIZ. (Lunes, tarde.) De Larache han llegado el *Carlos V* y el *Almirante Lobo*.

Este trae soldados enfermos y cumplidos, procedentes de Melilla y Alhucemas.

Siguieron su viaje á La Carraca, adonde pienso ir para hacer información.

La escuadra.

Hállase preparada y dispuesta á salir al primer aviso la escuadra.

Ignórase adónde se dirige.

TODO ENCARRECE

En los mercados de Bélgica hay también motines

Al son de las trompetas.

BRUSELAS. El movimiento de protesta contra la carestía de los alimentos, comenzado en el Norte y el Este de Francia, ha ganado Bélgica, determinando numerosos motines.

En diversas comarcas belgas suben todos los comestibles de precio, y en vano protestan los consumidores, pues los comerciantes, alegando razones diversas, se obstinan en la subida.

Ayer hubo desórdenes en varios mercados. En Houdeng, habiéndose elevado nuevamente el costo de la manteca, las frutas, la leche y los huevos, las madres de familia decidieron organizar una huelga de compradores.

Los aldeanos, que habían ido con sus mercancías al mercado, no encontraron quien las adquiriese.

Cuando alguien, desconociendo los acuerdos de las originales huelguistas, les compraba algo, veíase agredido por turbas de furiosas mujeres, que le quitaban el género y le ponían el rostro como un mapamundi.

Algunos vendedores protestaron, y quisieron apelar á la fuerza; pero la multitud cayó sobre ellos y les destruyó sus mercancías, propinándoles de paso muchos golpes.

La Policía acudió para restablecer el orden; pero no atreviéndose á emplear la fuerza con las exasperadas mujeres, batióse en retirada.

En Eucasines ha habido sucesos análogos. Los vendedores de manteca acordaron venderla á cuatro francos el kilogramo.

Las madres de familia, que el día antes la habían pagado á 50, precio que ya les parecía excesivamente alto, protestaron indignadas.

Y se declararon en huelga, obligando á que todas las compradoras siguieran su ejemplo.

Era día de kermesse, y se proveyeron de trompetas.

Tocando marchas revolucionarias, recorrieron la población, armando un escándalo formidable.

De vez en cuando gritaban:
—¡Manteca barata!
Cansadas de tocar las trompetas volvieron al mercado, expulsaron de él á la Policía y ordenaron á los vendedores se marchasen inmediatamente.

Muchos de éstos recogieron sus mercancías, las cargaron en sus carricoches y huyeron de Eucasines.

Algunos se resistieron, y decidieron quedarse.

Pero en breve tocaron las consecuencias de su obstinación, pues fueron apaleados, arañados, saqueados y cubiertos de injurias.

La Policía llegó demasiado tarde.

En otros mercados de Bélgica hubo también sucesos semejantes.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA EVOLUCIÓN CHINA

China, contaminada por el ejemplo de los pueblos europeos y del mismo Japón, reclama, por odio a la dinastía y al extranjero, una Constitución, con la que cuenta para transformarse rápidamente en gran potencia. El período de transición, primitivamente fijado en nueve años, ha tenido que ser reducido, ante las exigencias populares, a cuatro años, y últimamente a un plazo todavía más breve.

No se habrá olvidado lo agresivo que fué la actitud de la primera Asamblea provincial, que dirigió al Príncipe Regente mensajes conminatorios y se negó a disolverse. La corte imperial de Pekín tuvo que rendirse a la evidencia y convencerse de que el principio de derecho divino era atacado en sus fundamentos por la opinión popular, obedeciendo a la campaña de violentos agitadores, la mayor parte de éstos estudiantes que habían pasado largo tiempo en el extranjero. La Regencia apenas si pudo, con algunos decretos hábiles, disimular su capitulación. El Senado popular se mostraba cada vez más agresivo, decidiendo ejercer una fiscalización respecto a los actos del Gran Consejo, proclamando de ese modo el principio de la responsabilidad de los ministros ante el Parlamento y no ante la Corona. El conflicto fué rudo. El Príncipe Regente quiso amparar el Gran Consejo; pero tuvo una vez más que capitular. En mayo último se han dado dos edictos aboliendo el Gran Consejo y el Gran Secretariado, siendo estas instituciones reemplazadas por un Consejo de Ministros y por un Consejo privado.

¿Cuál es la situación exacta de esos ministros? La corte, que procura ganar tiempo y proteger la vieja tradición china contra los avances demagógicos, ha olvidado especificarla claramente.

Esos ministros, según el decreto, son responsables. Pero, ¿ante el Emperador ó ante el Parlamento? El texto no lo dice.

En realidad, el Parlamento no existe todavía, puesto que se ha convocado para dentro de dos años. Pero el Senado provisional, que aspira a actuar de constituyente, pretende ejercer funciones parlamentarias. Y la cuestión se va a plantear, grave, en octubre próximo.

Las pasiones se han desencadenado de un extremo al otro de la China. El Gobierno de Pekín, cuya autoridad estaba basada en el respeto del pueblo a la tradición, no puede ahora, dada la agitación reinante, pensar en dominar el movimiento revolucionario iniciado.

Así, bien pronto veremos reinar en el Celeste Imperio un desorden tan extraordinario como no se ha visto en ninguna otra nación.

De otra parte, dado el odio profundo que en China se siente por el extranjero, no hay ya que contar con ese reparto en que antes pensaban benevolmente los hombres de Estado europeos. Los revolucionarios chinos, los más cultos, que aspiraban a establecer una República y luego un Estado socialista, no tienen ninguna probabilidad de hacer triunfar sus ideales. El desorden y la desorganización serán completos. ¿Qué irá a pasar, dentro de algunos años, en ese inmenso Imperio? Eso se lo preguntan todos, y nadie piensa en que el pueblo chino pueda realizar pacíficamente su evolución y su transformación, como lo hiciera el pueblo japonés.

LOS DOS PARTIDOS

La política en Bélgica ha entrado en un período de actividad, gracias al movimiento iniciado por la gran manifestación de las izquierdas celebrada recientemente en Bruselas.

El primer efecto de esa demostración ha sido estrechar aún más los lazos de unión entre liberales y socialistas, y consolidar la inteligencia electoral de ambos partidos para luchar juntos en las próximas elecciones municipales en Bruselas. Es la primera vez que los liberales moderados consienten en ir en una sola candidatura con los socialistas. Esta alianza electoral privará, casi seguramente, a los católicos de representación en el Municipio de Bruselas. Y así en otras ciudades.

El partido católico, de otra parte, no consigue borrar la impresión de desaliento producida en sus filas por la dimisión del Gabinete Schollaert y el aplazamiento de la reforma escolar en la Cámara.

El partido católico se halla dividido profundamente. Mientras que los elementos conservadores permanecen adictos a Woeste, el jefe de la extrema derecha, otros se han declarado resueltamente partidarios de Schollaert, y el actual Gobierno se encuentra sin orientación fija y sin saber a qué lado inclinarse en medio de las dos corrientes que se han formado en el seno del partido católico. La situación es bastante delicada. En cuanto a Woeste, muchos elementos católicos quieren dejarlo fuera del Parlamento, y en las próximas elecciones será combatido por su propio partido en el distrito que viene representando en la Cámara desde hace ya treinta y siete años.

TIRANTEZ DE RELACIONES

Las relaciones entre Italia y la República Argentina continúan aún siendo tirantes. En Buenos Aires se sintió ofendida porque en los balcones de aquel Ayuntamiento, entre otras, se colocó una bandera pontifical.

En Buenos Aires, por otra parte, se llevó a mal que el Gobierno de Roma no invitara oficialmente a la Argentina para las fiestas con que Italia ha celebrado el Cincuentenario de su Unidad nacional.

Este malentendido entre ambos países, tan estrechamente unidos por vínculos de intereses, los dos pueblos se esforzarán en hacerlo desaparecer. Italia tiene uno de sus mejores mercados exteriores en la Argentina, y con el dinero que el trabajo italiano ahorra en la tierra americana, Italia poco a poco va mejorando su propia riqueza, que ahora comienza a desenvolverse con grande impulso.

formado un partido que quiere contener la emigración, con vistas a la colonización interior. Además, la colonia italiana en Buenos Aires se sintió ofendida porque en los balcones de aquel Ayuntamiento, entre otras, se colocó una bandera pontifical.

En Buenos Aires, por otra parte, se llevó a mal que el Gobierno de Roma no invitara oficialmente a la Argentina para las fiestas con que Italia ha celebrado el Cincuentenario de su Unidad nacional.

Este malentendido entre ambos países, tan estrechamente unidos por vínculos de intereses, los dos pueblos se esforzarán en hacerlo desaparecer. Italia tiene uno de sus mejores mercados exteriores en la Argentina, y con el dinero que el trabajo italiano ahorra en la tierra americana, Italia poco a poco va mejorando su propia riqueza, que ahora comienza a desenvolverse con grande impulso.

También a la Argentina le conviene la emigración italiana, ya que ésta ha sido la que ha puesto en explotación los terrenos sin cultivar y ha acrecentado extraordinariamente la población argentina en el plazo de unos cuantos años.

Así, la diplomacia de ambas naciones se esforzará en poner término a estas pequeñas diferencias, de resultados tan perjudiciales.

CONSECUENCIAS DE LAS HUELGAS

Continúan en Inglaterra

persiguiendo a los judíos

Lamentaciones.

LONDRES. Comienza a preocupar la gravedad que adquieren las persecuciones de los judíos en el País de Gales.

Comentándolas, el *Jewish Chronicle*, órgano de los hebreos de Inglaterra, escribe:

«Los extraños atentados de que nuestra comunidad es víctima harán enojarse de vergüenza a todos los ciudadanos respetables.

«Hemos aquí, por vez primera, cara a cara de los horrores del antisemitismo.

«Después de los sucesos desarrollados últimamente, nadie puede decir que la Gran Bretaña, en lo que concierne a la dolencia antijudía, pueda exhibir un certificado de inmunidad.

Tal es la tragedia, la amenazante tragedia de la hora actual.

No es difícil encontrar la causa de los disturbios últimos.

Los judíos del País de Gales son, en su mayoría, hombres de negocios.

Hacer negocios en el País de Gales—sobre todo en lo que concierne a los judíos, obligados a adaptarse a las costumbres del país—significa enredarse en procesos.

Los judíos galeses tienen muchos deudores. Para que les paguen, han debido llevarlos a los tribunales.

Y los galeses se han irritado de un modo terrible.

Algunos judíos son propietarios, a la vez que comerciantes.

Y cuando un inquilino no les paga, le desahucian.

Por eso, el pueblo odia a una comunidad israelita que es próspera y rica gracias a su inteligencia y a su actividad.

Ocasionalmente, quizá uno ó dos judíos hayan sido duros ó tiránicos.

Tal vez unos cuantos de ellos hayan, en ciertas transacciones, exagerado sus provechos, aumentando así la hostilidad ambiente.

En tales condiciones han surgido las huelgas, desatando las pasiones, fomentando los odios, acrecentando el rencor antijudío.

Las ruinas de Tredegax, de Ebbw Vale y de otros puntos, el odio que manifiesta el pueblo a los judíos—aun a aquellos que son funcionarios de la Corona y concejales que están establecidos en el país desde hace años,—van a desmentir cruelmente a aquellos hebreos que, porque soportan su parte en las cargas de los ciudadanos ingleses, creen que están exceptuados del *judensheim*.

Hace poco, en el East End de Londres, hubo algunas sediciones populares antijudías, no tan violentas como las galesas.

Todo esto prueba que comienza en Inglaterra un movimiento antisemita completamente popular.

Otros periódicos dicen que la actual reacción antisemita es un hecho lógico, porque, en tiempos de Eduardo VII, los judíos han desempeñado en Inglaterra un papel preponderante.

Sir Ernesto Cassel, judío, influyó en la política oriental de Inglaterra considerablemente y lord Rothschild obligó a lord Lansdowne y a Balfour a rechazar el presupuesto de Lloyd George, causa determinante de las últimas luchas y de la derrota del conservadurismo.

Los judíos británicos han sido últimamente muy reaccionarios, y «sto ha contribuido a que el antisemitismo se haga popular.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Barcos misteriosos.

LONDRES. La Aduana de Barrow ha embargado al vapor *Arizona*, que llevaba cargamento de guerra como el que fué objeto de igual medida, hace unos días, en el mismo puerto.

Otro vapor misterioso zarpó de Londres el día 20, con rumbo declarado a Buenos Aires; pero varios comerciantes de la «City» aseguran que la salida de dicho buque no es ajena a los trabajos para la restauración de la Monarquía de Portugal.

CRÓNICAS ARGENTINAS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Conflicto sanitario con Italia.—Consecuencias posibles.—Conferencia de un periodista español.—Novedades teatrales.—Los derechos de los autores.—Accidentes marítimos.

El conflicto sanitario planteado entre Italia y la República Argentina lo absorbe todo en los presentes momentos. Los editoriales de estos grandes diarios, la crónica cablegráfica europea, las conversaciones, en fin, sólo giran alrededor de este problema de fundamentele deleznable; pero de consecuencias muy hondas, que a los españoles que emigran a Sud América conviene mucho conocer.

Al tenerse noticia de la existencia de focos coléricos en la península italiana, el Gobierno de la Argentina, siempre previsora, siempre atento al cuidado de la salud pública, dispuso que los facultativos que figuran en el Cuerpo de Sanidad Marítima ampliaran su servicio de investigación, viniendo desde Río Janeiro a esta capital en todos los transatlánticos que condujeran emigrantes de los puertos de Italia.

Esta nación, que con sus emigrantes envía un médico oficial (comisario regio), vio en tal medida una ofensa, entendiéndose que se desconfiaba de la pericia ó de la buena fe de sus facultativos, y ha respondido a ella prohibiendo la emigración al Río de la Plata.

He aquí el asunto en síntesis. Veamos ahora sus consecuencias.

El ministro argentino en Roma, doctor Portela, gestiona la solución del conflicto, conferencia con el subsecretario de Estado de Negocios Extranjeros, Príncipe di Scalea, porque al parecer ha rehusado el ministro, honorable marqués de San Giuliano, intervenir personalmente en el asunto, lo cual aquí ha producido el peor efecto; lucha con el desagradable recuerdo que a Italia ha dejado el hecho de que a las fiestas del cincuentenario de su unidad política no concurriera una Misión argentina, y con la dificultad consiguiente al hecho de que este Ministerio de Relaciones Exteriores no se halla dispuesto a conceder gran cosa.

¿Qué ocurrirá? ¿Se suavizarán las asperezas que hoy existen, encauzándose de nuevo la emigración italiana a estos países? ¿Se mantendrá, por el contrario, la actual situación, desviándose el movimiento migratorio de Italia al Brasil, como se anuncia?

Si esto último ocurriera, precisamente ahora, cuando se aproxima la época del levantamiento de la cosecha, cuando tiene lugar cada año esa emigración temporal de braceros, aquí muy necesarios por la escasisima densidad de población, y más este año que se presenta una cosecha importantísima, es indudable que vendría un aumento de jornales, favoreciendo, principalmente, a los obreros españoles, quienes, después de los italianos, son los que dan el mayor contingente a estas emigraciones temporales realizadas durante el invierno europeo, cuando nuestros jornaleros del campo han de estar en forzoso descanso.

El día 8 hay anunciada una conferencia, que ha despertado un gran interés entre nuestros compatriotas.

Es el disertante un periodista español muy culto, D. Francisco de Iracheta, que ha sido durante un año redactor-jefe de la popularísima revista ilustrada de Rosario de Santa Fe *Monos y Monadas*.

El tema que ha elegido es muy simpático para cuantos continuamos en espíritu viviente en nuestra Patria: «Carlos Fernández Shaw y sus obras». La biografía de uno de nuestros más castizos poetas y la reseña de producciones valiosísimas de la literatura española.

Se ha estrenado en el gran Teatro Colón la nueva ópera de Puccini *La fanciulla del West*; y la crítica ha ofrecido discrepancias tan considerables que, mientras unos diarios han reputado esta partitura del autor de *La Bohème* como un éxito, ha habido otros que la consideran un fracaso.

El público parece haber aceptado más este último criterio, y lo prueba el hecho de que la obra, a los pocos días de su estreno, ha desaparecido de los carteles para dejar paso a *El barbero*, que cantan la Barrientos, Bonici, Tita Ruffo y de Angelis, y que constituye el *succés* de la presente temporada lírica.

Con el celebrará el miércoles 9 su *serata d'honore* nuestra gran diva María Barrientos, que está alcanzando las mayores ovaciones que ha recibido durante su siempre triunfal carrera artística.

En el teatro Avenida, donde actúa la compañía Tallaví, ha estrenado un drama en tres actos, titulado *El germen noble*, el director de *El Diario Español*, D. Justo López de Gomara.

Se dice que el distinguido periodista canario ha escrito su citada obra en veinticuatro horas, y quizá por esto, como con justicia apunta un crítico, en vez de hacer una obra de teatro, como pretendía, ha hecho una obra de periodista.

De todos modos, es lo cierto que este drama llegó al público, y buena prueba de ello son las espontáneas ovaciones a que dió lugar y el crecido número de veces que hubo de presentarse el Sr. López de Gomara en el palco escénico.

En los demás teatros de Buenos Aires nada saliente ha ocurrido, prescindiendo de la pre-

sencia de Garavaglia en el Odeon y de Teresa Mariani en el San Martín.

En el Victoria ha sustituido a la compañía Borrás una de zarzuela grande y opereta, a cuyo frente figura Perdiguerro, y entre ellas la Jaureguizar y María Benítez, dos tipos muy apreciables en sus respectivos géneros.

La correspondencia expedida a Europa en los últimos días de julio sufrirá los efectos de los accidentes marítimos que han ocurrido en los transatlánticos *Príncipe di Udine*, *Barcelona* y *Hollandia*.

Del primero de ellos se sabe por un radiograma, recibido en la estación brasileña Fernando Noronha, que ha tenido fuego a bordo precisamente donde llevaba las sacas de correspondencia, quemándose muchas de éstas.

El *Barcelona*, después de haber salido de Montevideo, hubo de regresar a dicho puerto para reparar averías que sufrió en la máquina.

En cuanto al paquete holandés *Hollandia* ha tenido que llegar a Santos de arribada forzosa, y se encuentra allí reparando averías.

Afortunadamente, en ninguno de los tres citados buques han ocurrido desgracias personales.

ENRIQUE FERRE.

Buenos Aires, agosto de 1911.

ULTIMAS NOTICIAS

Los buques misteriosos embargados en Inglaterra

¿De Paiva ó de Castro?

LONDRES. He aquí cuanto se sabe de los buques misteriosos embargados por las autoridades inglesas.

El martes pasado fué detenido y embargado en Erith, por los aduaneros, un vapor de 600 toneladas, el «Joam Queen».

Dicho buque, que fué llevado a Gravesend, había estado varias semanas amarrado a los muelles de la Casa constructora Wickers, de Erith.

Las autoridades concibieron sospechas cuando supieron que habían sido instalados a bordo de este barco aparatos de telegrafía sin hilos.

Cuando los aduaneros subieron a bordo del buque, vieron que habían sido colocadas sobre el puente cuatro plataformas con cureñas de cañones revólvers.

En el entrepuente había un armero capaz para mil fusiles.

En la sala había un pafiol especial para municiones.

El buque en cuestión fué utilizado durante dos años para el servicio de mercancías y pasajeros entre las islas anglo-normandas.

Hace cinco semanas fué comprado por la Casa Secretan y Compañía, la cual le envió a Erith.

Y los ingenieros de la Casa Wickers comenzaron inmediatamente a arreglarlo.

Otro de los buques confiscados, el «Arizona», estaba en Barrow, donde se le convertía en navío de guerra.

Los armadores y la Casa Wickers se niegan a dar explicaciones, asegurando que no pueden divulgar los secretos de sus clientes.

Su cargamento había sido asegurado para un viaje desde Barrow a Bahía Blanca (Argentina).

Dícese en Londres que, hace algunas semanas, zarparon de Inglaterra para la América del Sur otros dos vapores, transformados en buques de guerra.

Agrégase que los ha comprado el Presidente Castro, el cual conspira para recobrar su dominio en Venezuela.

Otros afirman que todos estos buques misteriosos han sido adquiridos por los monárquicos portugueses.

Los que esto opinan aseguran que Paiva Conceiro no intentará, desde las fronteras de Galicia, la invasión de Portugal, mientras no disponga de cuatro ó cinco vapores artillados.

Los monárquicos portugueses procuran complacerle, y por eso armaban los barcos en cuestión.

El Gobierno inglés ha ordenado a las autoridades de los puertos vigilen cuidadosamente y detengan y embarguen todo buque de que se sospeche es armado para expediciones revolucionarias.

MISCELANEA

Fiesta nacional.

MONTEVIDEO. Se ha celebrado con el mayor entusiasmo, y en medio de gran animación, la fiesta nacional.

Seis teatros, tres circos y veintiocho cinematógrafos, subvencionados por el Gobierno, dieron, sin interrupción, de día y de noche, funciones populares.

La revista de las tropas de la guarnición fué presenciada por un gentío inmenso, resultando el acto muy brillante.

Todas las calles están adornadas. Por la noche lucen numerosas iluminaciones.

La carrera ciclista.

PARIS. Resultado de la carrera ciclista París-Brest-París: primero, Emile Georget; segundo, Lapize, y tercero, Ernest Paul.

El recorrido (1.400 kilómetros) lo hizo el primero en cincuenta horas trece minutos; el segundo, en cincuenta horas treinta y cuatro minutos; y el tercero, cincuenta horas cuarenta y uno.

LUCHAS POLITICAS

Una manifestación y algunos desórdenes

Botellazos y otros excesos.

BRUSELAS. Hace algunos días celebróse aquí una manifestación, organizada por las izquierdas liberal y socialista.

Concurrieron a ella unas 200.000 personas, con más de 3.000 banderas y estandartes. Los católicos, para contrarrestar el efecto de esta manifestación, decidieron celebrar otra en Lovaina, que es la ciudad donde cuentan con más elementos.

Durante varios días han trabajado arduamente, organizando el acto.

En muchos trenes especiales han llevado a Lovaina miles de aldeanos del país flamand.

También han enviado en masa las juventudes católicas de las grandes ciudades. La manifestación celebróse ayer a medio día.

Figuraron en ella, según los datos oficiales, de 70 a 75.000 personas.

Hubo en la misma muchas mujeres. Presidióronla los ministros Renkin, de Colonias; Berryer, de Gobernación, y Davignon, de Negocios Extranjeros, y el Presidente del Consejo, Schollaert.

El clero tuvo una representación numerosísima.

Puede decirse que se reunieron en Lovaina todos los elementos del partido católico belga.

Los liberales y socialistas de Lovaina, estacionados en las calles del trayecto, silbaron a los manifestantes.

Estos les increparon y hubo numerosas riñas, variás de las cuales degeneraron en colisiones.

Terminada la manifestación, los que habían tomado parte en ella dedicáronse a beber cerveza en los establecimientos públicos.

En éstos había muchos de sus adversarios políticos.

Empezaron a discutir con ellos, y bien pronto de las palabras pasaron a los hechos.

En las cervcerías, los cafés y las tabernas menudearon las bofetadas, los botellazos y los palos.

De muchos de estos establecimientos salieron, riñendo, católicos y radicales.

Muchas calles se convirtieron en campos de batalla.

Para apaciguar a los belicosos combatientes, los policías cargaron sobre ellos sable en mano.

Hay que lamentar algunos heridos y un número considerable de contusos.

Por la noche, la mayoría de los manifestantes regresaron a sus localidades respectivas y el orden quedó restablecido.

Fueron hechas numerosas detenciones, de las que han sido mantenidas ocho.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia se ha estrenado por la compañía de Emilio Carreras la zarzuela *La tierra del sol*, que alcanzó un éxito grande.

La interpretación fué buena por parte de todos los artistas.

El decorado de Muriel y el vestuario del Sr. Vila fueron aplaudidísimos.

La Prensa elogia la obra, que ha sido presentada admirablemente.

MEJICO. En el teatro Principal se ha estrenado la zarzuela de Martínez Sierra *La suerte de Isabelita*, de cuya obra hace muchos elogios la Prensa.

—En el teatro Mejicano celebró su beneficio la hermosa actriz Concha Catalá, que fué objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo y muy obsequiada con valiosos regalos por sus amigos y admiradores.

Toda la Prensa tributa a nuestra compatriota muchos elogios, así como también a su hermana Carmen y a los Sres. Balaguer y Forner.

—La compañía de Virginia Fábregas ha estrenado con éxito en el Arbut la comedia en tres actos de Linares Rivas, titulada *La raza*.

La obra ha sido interpretada muy bien y puesta en escena con mucha propiedad y lujo.

HABANA. En el teatro Payret se ha estrenado, alcanzando un éxito grande, el sainete lírico en dos actos de los Sres. Arniches y García Álvarez, música de Quinto Valverde, titulado *Gente menuda*.

La Prensa tributa muchos elogios a los artistas y a la obra, que durará mucho tiempo en el cartel.

—También se ha estrenado con feliz resultado *La reina de las tintas*.

COSTA RICA. La compañía del eminente baritono Sagi Barba ha dado diez funciones en el teatro Nacional, habiendo conseguido un gran éxito.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Las Reinas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las Reinas Victoria y Cristina salieron a las cinco en automóvil, marcharon por la carretera de la costa y volvieron por Astigarraga, entrando en Miramar a las siete de la tarde. A causa de las molestias propias de su estado ha desistido la Reina Victoria de asistir esta noche a la función del Circo, donde canta Payasos el tenor donostiarra Carasa. Tampoco asistirá la Reina Cristina. La misma causa obligará, probablemente, a la Reina Victoria a desistir de su viaje mañana a Bilbao.

Banquete suspendido.

A causa de la falta de seguridad de que Canalejas se encuentre aquí el 2 de septiembre, se ha suspendido el banquete que para aquel día organizaba en su honor el partido liberal de San Sebastián.

Visitas.

Esta tarde han visitado al jefe del Gobierno el embajador de Inglaterra; el subsecretario de Estado, Sr. Piña; el ex ministro Sr. Cobán, el duque de Santo Mauro y los generales Montes Sierra y Rodríguez Bruzón. Canalejas ha pasado toda la tarde en su despacho, y después de cenar ha vuelto a él.

A los toros.

Ha venido el ex presidente del Congreso Sr. Dato, desde San Juan de Luz, para asistir a la corrida de toros. El ex ministro Sr. Villanueva, que irá el martes a Madrid, asistió esta tarde a los toros, desde el palco de la Diputación provincial.

Más visitas.

Los ex ministros Sres. Suárez Inclán, Cobán y Ruiz Valarino estuvieron en el ministerio de Jornada; pero no vieron al Sr. García Prieto y dejaron tarjeta.

La apertura de Tribunales.

Es seguro que el discurso de apertura de los Tribunales lo leerá el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, en sustitución del ministro de Gracia y Justicia, por no permitirle hacerlo al Sr. Canalejas urgentes ocupaciones.

De Pontevedra.

El presidente del Consejo de Ministros ha recibido un telegrama del presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, que ha representado al Gobierno en la inauguración del monumento a los héroes del Puente Sampayo y otro del gobernador civil de Pontevedra, dando detalles de aquel acto, en el cual hubo delirante entusiasmo patrio.

Del cólera.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al jefe del Gobierno las noticias que le transmite el doctor Bejarano, según el cual no se encuentran síntomas coloriformes en los atacados de enfermedad sospechosa. Según datos oficiales, en la última semana hubo en Italia 1.682 invasiones y 625 defunciones de cólera.

El Rey en Bilbao

Resultado de las regatas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha dado el Jurado el resultado oficial de las regatas de hoy, que ha sido el siguiente:

Clase de quince metros.—Copa del presidente del Sporting Club, balandro *Tuiga*, del duque de Medinaceli, de la matrícula de Santander; regalo del Sporting, *Hispania*, de S. M. el Rey.

Serie de diez metros.—Copa del senador Sr. Chavarrí, balandro *Tomino*, del Rey, de la matrícula de San Sebastián; regalo del Sporting, al *Carmen*, del conde de Heredia, de Bilbao.

Sonderklasse, primera prueba.—Copas de S. M. el Rey y la Reina: primero, *Dóriga*, del Sr. Gullón, de San Sebastián; segundo, *Ilse II*, de M. Wertheim, de Alemania. Las regatas se han jugado con buen viento y mar en calma.

¿Qué traerá?

Poco después de terminar las regatas llegó en automóvil, y procedente de San Sebastián, el secretario particular del presidente del Consejo, Sr. Zancada.

El ministro de Marina fué a Bilbao a esperar al Sr. Zancada, y ambos, en automóvil, fueron a Portugalete, y pasaron a bordo del *Giralda*.

Después el Sr. Zancada regresó a San Sebastián. No se sabe la misión que traería el secretario particular del presidente del Consejo.

Las regatas de la tarde.

BILBAO. (Domingo, noche.) Esta tarde se han jugado las regatas dentro del puerto interior de la ría.

Regateo S. M. el Rey con el balandro *Giralda II*, que ganó el primer premio de su serie, siéndole adjudicada la copa donada por el diputado a Cortes republicano Sr. Echevarrieta.

El segundo premio, regalo del Sporting, fué ganado por el balandro R. S. C., de la matrícula de Bilbao.

Serie de seis metros.—El premio regalado por el senador Sr. Alonso Celada lo ganó *Pitusa*, del Sr. Gullón, de San Sebastián; regalo del Sporting, *Alfonso XIII*, del Sr. Bayo. Sonderklasse.—El regalo del senador señor Zabala lo ganó *Chonta*, del Sr. Arana, de Bilbao; regalo del Sporting, balandro *Mi suegra*, del Sr. Zabala, de Bilbao.

Merienda y paseo.

Terminadas las regatas el Rey marchó al *Giralda* a tomar el té.

Al mismo tiempo dió orden de que el automóvil le esperase en Las Arenas, frente al puente del transbordador.

La gente, al ver el automóvil del Rey, se congregó alrededor, y el grupo llegó a ser muy numeroso. Fuerzas de la Guardia Civil formaron un cordón para mantener al público a honesta distancia del carruaje que había de ocupar S. M.

A las seis de la tarde llegó el Rey, acompañado del marqués de la Torre y de otros personajes palaciegos.

El público ovacionó a D. Alfonso, dando repetidos y entusiastas vivas.

El Rey y sus acompañantes ocuparon el automóvil y marcharon a visitar el castillo de Butrón, hermosa obra de la Edad Media, propiedad del marqués de la Torre y de la Torre, que está restaurado y conservado con esplendor.

Hizo el Rey grandes elogios de la feudal residencia, recorriendo todas las dependencias del castillo en el interior y subiendo a los torreones por escaleras de mano.

El banquete.

Al regreso de la excursión se dirigió el Rey al *Giralda*, donde se ha celebrado el banquete, al que ha invitado S. M. a las autoridades civiles y militares.

Cotillón en el Club.

En este momento, once y cuarto de la noche, se dirige el Rey al Club Marítimo del Abra, donde se celebra el cotillón organizado en honor de S. M.

Los salones del Club están espléndidamente decorados, las terrazas preciosamente adornadas con guirnalda de flores y profusión de bombillas de luz eléctrica.

Asisten al cotillón toda la aristocracia bilbaína y de las colonias veraniegas.

No viene la Reina.—El Rey se marcha.—Lo que trajo Zancada.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se asegura que, a pesar de haberse anunciado como cierto que vendría mañana S. M. la Reina, las últimas noticias son de que no vendrá.

También parece comprobado que mañana no asistirá el Rey a la función benéfica que a beneficio del Asilo se ha organizado.

Parece que el Rey tomará parte en las regatas de mañana por la mañana, y que a primera hora de la tarde regresará en el *Giralda* a San Sebastián.

Se deduce de este cambio de propósitos, relacionados con S. M., que lo que trajo el secretario particular del presidente del Consejo, Sr. Zancada, fué la noticia de que Su Majestad la Reina había decidido no venir a Bilbao.

El cotillón.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) El cotillón celebrado en el Club Marítimo del Abra ha terminado a más de las dos y media de la madrugada.

La fiesta ha resultado brillante. En los salones era tanta la concurrencia, que no se podía dar un paso.

Ha habido verdadero derroche de lujo y de elegancia. Después de las diez de la noche se presentó el Rey, vistiendo el uniforme de gala de los «yachtmen» del Real Sporting Club.

Las músicas interpretaron la Marcha Real, y el público aclamó entusiastamente al Soberano.

En el rigodón de honor bailó S. M. con la señora de Gozoaga, presidente del Club, y la pareja que le hizo bis fué el mismo señor Gozoaga con la condesa de Zubiria.

Después se bailó el cotillón por gran número de parejas. Lo bailó el Rey con la duquesa de la Victoria.

El buffet ha estado servido con la esplendor característica de la aristocrática sociedad bilbaína.

Noticias confirmadas.

El ministro de Marina ha confirmado las noticias que antes he telegrafado, relacionadas con el viaje del Rey.

Ha declarado el Sr. Pidal que había recibido noticias oficiales de que no viene S. M. la Reina Victoria, y añadió que S. M. el Rey, a bordo del *Giralda*, marchará a San Sebastián hoy lunes, a las tres de la tarde.

Araujo ha muerto a su primero de una es-

tocada delantera, un pinchazo y una caída. Al segundo, de un pinchazo y una estocada caída.

En sustitución de Moreno de San Bernardo, Araujo ha muerto también al segundo de la tarde propinándole un pinchazo y descordándolo.

Matapozuelos, al muletear a los dos suyos, ha bailado también de lo lindo.

A su primero le ha dado media estocada en el pescuezo, un pinchazo y otra media. A su segundo, dos pinchazos y una estocada.

La corrida ha sido un lío constante, y todos los toreros han dado pruebas de estar poseídos de un pánico indescriptible.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza Vieja han sido lidiados esta tarde seis toros de Carriquiri, de los cuales han resultado cuatro mansos y dos aceptables.

Gordito, en sus dos primeros, ha estado poco afortunado con la capa, la muleta y el estoque. En su último toro ha estado valientísimo y ha conseguido agarrar una gran estocada.

Punteret se ha hecho aplaudir toreando de capa, pues ha hecho verdaderas filigranas.

Con la muleta ha realizado dos faenas superiores y una buena. Hiriendo ha estado también muy acertado.

Ha sido Punteret sacado de la Plaza en hombros.

Las cuadrillas no han pasado de regulars.

Picando, nadie.

Con las banderillas se han distinguido Metrala y Frontana.

La dirección de la lidia, mala y la presidencia igual.

En Avilés.

AVILES. (Domingo, noche.) Los toros de Carreros no pasaron de ser regulares. Mataron seis jamelgos.

Dominguín despachó los suyos bastante bien.

Larita hizo un derroche de valentía y pasaportó los tres que le tocaron en suerte superiormente, oyendo constantes aplausos.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) La novillada de hoy ha sido emocionante.

Han sido lidiados cuatro bichos de Gama y dos de Carreros por las cuadrillas de Recajo, Machaquito de Sevilla y Rodolfo Rodarte.

Los toros de Gama han resultado superiores, bravísimos; los de Carreros, mansos, habiendo necesidad de foguearlos. Han infundido un pánico terrible.

Recajo ha estado valiente.

Machaquito de Sevilla ha dado pruebas de una gran temeridad.

Ha sufrido una cogida emocionante al entrar a matar al quinto toro.

El sexto le ha cogido también, saliendo Mac. a quite ileso.

Proarte, que ha demostrado una gran ignorancia, ha sido cogido por el sexto al entrar a matar, resultando también ileso.

Han ingresado en la enfermería los banderilleros Mellaito y Chatillo y el picador Cantares; aquellos, con leves contusiones, y éste, con un varetazo.

En Orgaz.

ORGAZ. (Lunes, tarde.) Con buena entrada y una tarde espléndida se ha celebrado la corrida de feria.

Los toros de Perea fueron bravos y nobles. Jaqueta, bien en sus dos toros.

Corcelito, superior en uno y regular en otro.

Las cuadrillas, trabajadoras.

El público, satisfecho.

ANDALUCIA

Tiro de pichón.

ALMERIA. (Domingo, noche.) A las siete y media de la tarde ha terminado la tirada de pichones, que tuvo que ser suspendida ayer por falta de luz.

El premio de la Infanta Isabel fué ganado por el tirador granadino D. Ildefonso Guiral.

Los premios en metálico del Ayuntamiento, de la Diputación y del arrendatario de contribuciones fueron ganados por el armero don Sebastián López y su sobrino D. Francisco Sánchez.

La fiesta se suspendió hasta mañana, que serán adjudicados los tres premios restantes.

La Exposición.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Ha sido clausurada la Exposición Provincial. El domingo próximo se hará el reparto de los premios y regalos.

Hoy visitaron las salas los asilados, siendo obsequiados con una merienda y cartuchos de dulces.

Un obsequio.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Amigos y admiradores de D. Cristóbal de Castro le han obsequiado con una comida íntima.

El Sr. Castro ha salido para Madrid.

Contra un alcalde.

GRANADA. (Lunes, mañana.) El gobernador civil fué a Guadix para girar una visita sanitaria. Al llegar a esta población, se le presentaron doscientos obreros de Alqueiva para protestar de la persecución de que son objeto por parte del alcalde, entregándole una instancia, en la cual denuncian varios atropellos cometidos por la mencionada autoridad.

El gobernador les aconsejó prudencia, prometiendo resolver con justicia.

ASTURIAS

Partida de foot-ball.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Esta tarde se

ha jugado una partida de balompié entre los equipos del Real Club Coruñés y del Gijón Sport Club.

Ganaron los de Coruña, por nueve *goals* contra tres que obtuvo el equipo de Gijón.

El campo de *sport* del Club, en el que se verifican los partidos, ha estado animadísimo.

Para Mestre Martínez.

GIJÓN. (Domingo, noche.) La Sociedad que preside, en unión de los gremios, acordó, en vista de la imposibilidad de dar un banquete a Mestre Martínez, por marchar éste a Madrid, rogar a esa Redacción acceda al deseo de hacer público nuestra agradecimiento a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por las típicas pastorales publicadas en ese periódico por su redactor Sr. Mestre Martínez y por la grandísima propaganda hecha en ese periódico en beneficio de Gijón.—*Sabino Acebal.*

CASTILLA LA NUEVA

Ahogado en el Tajo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde se hallaba bañando en el río Tajo, y en el sitio denominado El Arenal de la Casa de Campo, un joven de diez y nueve años.

Ha perecido ahogado y no ha sido aún su cadáver extraído.

CATALUÑA

Al regreso de un «aplecho».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Han regresado los tradicionalistas del *aplecho* de Monistrol, donde no han ocurrido incidentes.

La concurrencia ha sido muy numerosa, celebrándose los actos ya anunciados.

Ha llegado a Barcelona el tren a las ocho de la noche.

Los expedicionarios se han dirigido a su círculo, pasando por la calle Alta de San Pedro.

Desde la esquina de un callejón les han disparado un tiro, promoviendo gran alarma y las consiguientes carreras.

Al lugar del suceso ha acudido la Policía prontamente.

A pesar de las pesquisas realizadas, se ignora quiénes han sido los agresores y dónde se han refugiado.

Se ha dado a este suceso, en las primeras horas de la noche, una importancia exagerada.

Diligencias judiciales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha ingresado en los calabozos del Juzgado el detenido a medio día durante el incidente de la Rambla, frente al Liceo.

Niega que hubiera intentado agredir al inspector Bravo.

A consecuencia de los disparos hechos frente al convento de las Adoratrices, no se ha practicado ninguna detención.

En las paredes del edificio se notan las huellas de muchos proyectiles.

La información oficial confirma que un grupo destacado de la manifestación hizo los disparos, después de lanzar una buena cantidad de piedras.

Después de la manifestación.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han pasado a los respectivos Juzgados los atestados por los incidentes ocurridos ayer con motivo de la manifestación contra la pena de muerte.

El único detenido, que lo fué en la Rambla frente al Liceo, al disolver la Policía los grupos de manifestantes, ha ingresado en la cárcel.

Ha negado que hubiera querido agredir al inspector de Policía Sr. Bravo.

No es conocido como afiliado a ningún partido político.

Las pesquisas para averiguar lo ocurrido frente al convento de las Adoratrices no han dado resultado alguno.

Los aviadores Garnier y Lacombe se remontaron varias veces desde el campo de Estrada, pasando sobre el mar y sobre la población.

Al aterrizar Garnier y Lacombe la multitud aglomerada en el campo les ha recibido con vítores entusiásticos y aplausos ensordecedores.

La Junta de la Liga de Amigos ha sido felicitudinosa por el gran éxito de la fiesta de hoy.

Garnier y Lacombe intentarán mañana nuevos vuelos.

Periódico denunciado.

ORENSE. (Domingo, noche.) El gobernador interino ha enviado al fiscal de S. M. el número último del semanario lerrouxista *Orense Nuevo*, correspondiente al día de hoy, y el fiscal lo ha denunciado por un artículo de fondo titulado «Quién es Canalejas», en el cual se dirigen violentos ataques al jefe del Gobierno y a otras más elevadas personalidades.

En virtud de las órdenes que se le han dado, el inspector de Policía Leal Ibarra se ha personado en la imprenta de *Orense Nuevo* para recoger la edición é incautarla de los moldes.

En Vigo sigue el disgusto.

VIGO. (Domingo, noche.) Sigue sin resolverse el conflicto suscitado por el proceder del gobernador civil de la provincia y, por consiguiente, el disgusto reinante aquí desde el primer momento.

Excursión a Puente Sampaio.

VIGO. (Domingo, noche.) Se ha realizado la excursión anunciada a Puente Sampaio para llevar coronas de flores al sitio de la batalla que ganaron los paisanos gallegos a las huestes de Ney, en la guerra de la Independencia.

Han ido más de 2.500 personas, en trenes especiales.

También ha ido el Ayuntamiento dimisionario.

En el acto de la colocación de las coronas han sido pronunciados elocuentes discursos.

A propuesta de algunos de los oradores, han sido adoptados los acuerdos siguientes: Iniciar una suscripción en Galicia y en América para erigir un monumento a los héroes en el mismo lugar en que se sostuvo el combate.

Realizar todos los años una excursión semejante a la efectuada hoy.

Y dar el nombre de Puente Sampaio a una calle de Vigo.

Estos acuerdos han entusiasmado a la concurrencia.

VALENCIA

Mitin contra la guerra.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama oficial, en el que se le participa que se ha celebrado esta tarde en la ciudad de Gandía un mitin, organizado por los socialistas, contra la guerra.

Salvo ligeros incidentes, provocados al principio por los carlistas, ha reinado orden.

Han pronunciado discursos Bernabeu y Alegre, de Gandía; Quiles y Torrent, de Valencia; y Lorite, de Almansa.

Al mitin ha concurrido muy poca gente.

Un ahogado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la playa de la Malvarrosa se ha ahogado esta tarde un hombre que estaba bañándose.

VASCONGADAS

En busca de toreros.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) La Junta de la Plaza de Toros ha realizado gestiones al objeto de contratar toreros para las corridas del año próximo.

Bombita ha contestado que no acepta menos de cuatro corridas.

Machaquito no quiere firmar contratos hasta después de su regreso de Méjico.

Cocherito pide tres corridas y quince mil pesetas por torrearlas.

En vista de todo lo dicho, la Junta no ha ultimado nada.

Los carreteros de Bilbao.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Los obreros carreteros han participado oficialmente la huelga a las demás Sociedades que constituyen la Federación obrera.

Uno que se alza con los fondos.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) El vocal cobrador de la Sociedad de Mineros subterráneos se ha fugado en compañía de los fondos sociales.

Ignórase su paradero, y se han dado órdenes para la captura.

Riña sangrienta.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) En el pueblo de Deusto han reñido Eulogio Ramos y Juan Arana.

El primero ha asestado al segundo una tremenda puñalada en el vientre, con salida de los intestinos.

Arana se encuentra gravísimo.

El agresor ha sido capturado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. La compañía que dirigen los primeros actores Sres. Larra y La Riva ha estrenado con buen éxito la comedia titulada *El hongo de Péves*.

La interpretación fué admirable.

El público que llenaba el teatro Arriaga ovacionó a los artistas.

CASTELLÓN. En el teatro de Verano ha debutado con muy buen éxito la compañía que dirige el tenor Rafael Gil.

Se pusieron en escena *La corte de Faraón*, *Molinos de viento* y *Las bríbonas*.

Los artistas escucharon muchos y muy merecidos aplausos.

GALICIA

Aviación en Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Las pruebas de aviación efectuadas hoy aquí han resultado magníficas.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Aprobando el contrato para el arriendo de casa para la estafeta de Correos de Las Palmas.

Anunciando á subasta urgente la conducción, en automóvil ó carruaje de cuatro ruedas ó de dos, ó á caballo en tiempo de nieves, entre las oficinas del ramo de Kipoll y Puigcerdá, en 5.500 pesetas anuales.

Idem á caballo entre Martos y Santiago de Calatrava, en 1.180 pesetas.

Idem entre el Monasterio de Piedra y Millaricos, en 1.200 pesetas.

Idem de Toledo á su estación, en 3.500 pesetas.

Adjudicando definitivamente la conducción del correo entre Avilés y Pravia, á D. H. García, en 2.000 pesetas.

Por noticias particulares de Italia se sabe que la representación española que toma parte en el concurso internacional de telegrafía práctica ha dejado el pabellón de España á gran altura por su competencia y rapidez en las transmisiones.

Aun no ha fallado el Jurado de este concurso; pero las impresiones no pueden ser más optimistas para nuestros compatriotas, y á quienes no regateamos un aplauso sincero.

Preside dicha Comisión el director de segunda clase D. Francisco Manuel Noriega, y forman parte de la misma el oficial tercero D. Manuel Balseiro; los oficiales cuartos don Miguel Uriz Pi, D. Adolfo García Moreno, D. Francisco Uriz Pi, D. Angel Moreno Marcos, y D. José Salazar Alcázar, y los oficiales quintos D. Francisco Calle Landaburu, don Luis Ramo Villaplana y D. Manuel Coleto Rodríguez.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Maestros jubilados.

El Sr. Gimeno ha firmado los siguientes expedientes de jubilación:

Doña María de los Dolores López Pacheco, de Puente del Castro (León); doña Estrella Diezguerra, de Yegen; doña Teresa Aldemá Carrera, de Vilanova del Camí (Barcelona); D. Antonio Requena Medina, de Casas de Fernando Alonso (Cuenca); D. Domingo Susmet y Alsinet, de Alentorn (Lérida); don José Diez Portocarrero, de Villaquejida (León); doña Manuela Fernández Villamil, de San Juan de Predones (Concejo de El Franco) (Oviedo); doña Francisca Cendrón González, de Cea (Orense); D. Pedro García de la Riestra López, de Villanueva (Oviedo); doña María Grau Pascual, de Cardedeu (Barcelona); D. Roque Ayala Sánchez, de Jaraján (Málaga); y D. Miguel Torres y Carulla, de San Lorenzo de Hortons (Barcelona).

Institutos.

Disponiendo se acrediten dos tercios del sueldo de cátedras vacantes, por desempeño de las mismas, á los auxiliares de los Institutos de Mahón y Cuenca, respectivamente, don Antonio Roca y D. Teodoro Jaraba Parrilla.

El Sr. Gimeno, con motivo de la conmemoración del primer centenario de Jovellanos, ha dictado una real orden disponiendo que se conceda gratuitamente el título de bachiller al alumno del Instituto de Jovellanos, de Gijón, José María Marín de Bernardo y Menéndez, que, á la condición de ser huérfano, es merecedor de tal gracia por su honrosa hoja de estudios.

Se remite á informe del Consejo de Instrucción pública la solicitud de creación de un Instituto español en Méjico.

Dirección general de Primera enseñanza.

Se concede licencia ilimitada para el Extranjero al maestro de Escatrón (Zaragoza) D. Emilio Jaireu.

Denegando la petición de la maestra elemental doña Adelina Méndez, que pide ser nombrada regente de prácticas en la Escuela Normal.

Se desestima la petición del maestro de Santander D. Isaac de la Puente Barbero, solicitando nuevo título administrativo de pesetas 2.000.

Nombrando vocal de la Junta provincial de Instrucción pública de Salamanca, en concepto de diputado provincial, á D. Fernando García Sánchez.

Oposiciones á inspectores.

La Gaceta de ayer publica una relación de los aspirantes definitivamente admitidos y excluidos á las oposiciones á 25 plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza, así como también de los admitidos condicionalmente.

CONGRESO DE ESPERANTO

En Amberes, la cosmopolita y hermosa ciudad belga, se está celebrando el sexto Congreso universal de Esperanto, al que concurren, aparte de dos mil esperantistas de todo el mundo, los delegados oficiales de catorce Gobiernos y el inventor del idioma, doctor Zamenhof.

Es muy curiosa la historia de esta lengua internacional, que va sumándose cada día nuevos adeptos. El creador, doctor Zamenhof, publicó en 1887 un opúsculo suscrito con la firma anónima Doktoro Esperanto (el doctor que espera), exponiendo los fundamentos de esta nueva lengua internacional.

El esperantismo adquirió gran desarrollo desde principios del siglo actual. Primero, en Rusia y Francia; luego en España, Inglaterra, Alemania y demás naciones del mundo civilizado, sumó gran número de adeptos.

Actualmente, goza el movimiento esperantista del apoyo de casi todos los Gobiernos. En Francia, se estudia en todas las escuelas superiores y en varias Academias militares; en Inglaterra, se cursa en las Escuelas de

Comercio y en los Centros de enseñanza de ciegos; en Alemania, se ha constituido un grupo de diputados que gestionan la aprobación en el Reichstag de un proyecto de ley introduciendo el Esperanto en los programas de estudios de la enseñanza primaria, y en todas las naciones adelantadas se protege de una manera eficaz y decisiva el desarrollo de tan simpático movimiento, que tiende á implantar el mayor progreso del siglo.

En España se ha hecho también algo. En el último curso se han dado clases de Esperanto en la Escuela Central de Guerra, en la Academia de Sanidad Militar, en el Ateneo y en los más prestigiosos Centros de enseñanza. Con fecha 17 del actual se ha dispuesto que en los establecimientos oficiales de enseñanza puedan darse cursos de esta lengua, á cargo de los profesores que designen las Sociedades esperantistas.

En el Congreso de Esperanto que se celebra ahora en Dresde figura también España, dignamente representada. El delegado español ha hecho entrega al doctor Zamenhof de las insignias de la encomienda de Isabel la Católica, valioso regalo que costearon por suscripción los adeptos con que en España cuenta el esperantismo.

Tan ruidosos éxitos anuncian al Esperanto un triunfo muy próximo. Los que sienten amor por las ideas de progreso, sin prejuicios ridículos ni aspiraciones utópicas, deben prestarle su apoyo amplio y decidido.

No hay que olvidar que el Esperanto, como todos los grandes ideales, cuenta con grandes enemigos y detractores.

¿Sabéis por qué? Porque no saben que el Esperanto, lengua neutral, sencilla, armoniosa, rigurosamente fonética, viene á ser un auxiliar precioso para las lenguas vivas y un lazo de unión para los hombres; porque ignoran que la intensidad de comunicaciones está reclamando un medio fácil de hablarse y entenderse, y porque, además de todo esto, no quieren comprender que un movimiento tan racional y riguroso, como lo es el movimiento esperantista, triunfará, á pesar de todos los ataques y censuras que le consagran diariamente personas ignorantes ó espíritus mal intencionados.

El Congreso de Amberes es un éxito decisivo para la obra colosal del doctor Zamenhof, el humilde y simpático doctor ruso que ha sabido triunfar de injustos ataques y persecuciones y, lo que es más grave, de la apatía con que se acogen todas las grandes innovaciones.

SANTIAGO CARRO,
delegado de «Universala Asocio».

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

El del distrito de la Inclusa ha denunciado los siguientes establecimientos:

Esgrima, 4, por no reunir condiciones higiénicas; Ruda, núm. 3, por falta de saneamiento en la finca y encerrar verduras en los cuartos del patio, produciendo malos olores; Ronda de Valencia, 14, por expender vino sin patente; Fe, núm. 4, tahona, por expender pan falso de peso; Carnero, 7, tahona, por la misma falta; Abades, 5, por expender jaraibes adulterados; Tribulete, 7, por expender vinagre adulterado.

Además se han remitido al Laboratorio para su análisis muestras de vino tinto, jarabe de zarza y de naranja, de Tribulete, 19; vinagre y te negro, de Mira el Sol, 16; infusión de café y leche, de Mira el Sol, 9; vino tinto, gaseosa de limón y jarabe y leche, de Moratines, 2; jabón moreno, te y sal común, de Toledo, 141; vino tinto y gaseosa de limón, del paseo de los Olmos, 1.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros

ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio

PESETAS 38.639.

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

BUEN RETIRO

Mañana martes, día de moda, la Banda municipal ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Tristán é Iseo (suite), Wagner.

a) Preludio del acto tercero.

b) Duo de amor.

c) Llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes.

SEGUNDA PARTE

I. «La Giralda» (paso doble), Juarranz.

II. Fantasia de Madame Butterfly, Puccini.

III. El barberillo de Lavapiés, Barbieri.

a) Tirana.

b) Jota.

A continuación se exhibirán en el escenario los cada día más aplaudidos números de variedades:

1.º Canciones por Lina Cerchy.

2.º Bailes por Mari-Nieves.

3.º El notable cantante genérico Don Jenaro.

4.º Bailes por las Mascotas.

5.º Cuplés por Julia Gévez.

Al final se exhibirán preciosas vistas cinematográficas.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Manuel Cortina, 3.

Estado de Regaterin

Buenas noticias.

El valiente diestro madrileño Antonio Boto continúa sufriendo las consecuencias de la terrible cornada que recibió en Alcalá de Henares.

Durante la noche última ha tenido algunas molestias en la parte herida, y su estado ha sido el de cierto desasosiego.

Al llegar la mañana se despejó bastante, hasta el punto de tener temperatura normal y sentir deseo de hablar con algunos parientes y amigos.

En este punto, la familia de Antonio lleva con rigor la orden del médico de que no se entre en la alcoba del enfermo, y los mismos amigos son los primeros en respetar la orden, comprendiendo que así hacen más por el restablecimiento del torero herido que molestándole con preguntas cien veces contestadas.

Esta mañana, el reputado doctor Mascarell hizo una nueva cura á Regaterin, confirmando su impresión de los primeros momentos. La cicatrización de las heridas podrá ser más ó menos larga, pero no hay el menor peligro de que puedan traer consecuencias para la vida futura del torero.

La cura hecha por el doctor ha sido larga y minuciosa, cortando algunos cogajos superfluos y poniendo gran atención en las tres heridas principales.

Cuando ya se mira el accidente de Antonio con más tranquilidad que en los primeros momentos, es cuando apenas se concibe que éste no haya sido de fatales consecuencias para él.

El cuerno del toro le rozó tan importantes vasos y arterias, que muy bien pudo ocurrir que el herido se hubiera quedado muerto cuando le conducían entre barreras para ser llevado á la enfermería.

La cura efectuada en ésta fué como corresponde á los méritos de los médicos que le asistieron; pero luchando con los escasos medios que allí habia.

Al enterarse Regaterin de que en la casa se hallaba, para enterarse de su salud, uno de nuestros redactores, con quien le une particular y cariñosa amistad, mostró deseos de que nuestro compañero pasase á la alcoba. Nuestro compañero se resistió á ello, porque consideraba como un deber el respetar la orden del médico; pero la familia insistió, y estuvo hablando breves momentos con Regaterin.

Este se encontraba entonces muy animado, manifestando que le habían desaparecido algo los dolores y que en general se hallaba más tranquilo, merced á una inyección que le habian puesto.

Antonio se mostraba contento de lo bien que habia escapado del accidente.

—Por primera vez he tenido suerte—dijo—porque al principio me creí que me quedaba cojo. Y no así como se quiera, sino que habia que cortarme la pierna.

El toro era manso completamente, y yo no tuve más remedio que entrar á matar entregándome y consinténdole. Yo no sé el tiempo que permanecí en el cuerno del toro, y cuando al fin me solté me levanté y fui á apoyar el pie, sintiendo unos dolores horribles, y viendo que me era materialmente imposible apoyarme, me llevaron á la enfermería, y ya no era la impresión de la cogida, ni los dolores, lo que me preocupaba: era el temor que se apoderó de mí de que tendrían que cortarme la pierna.

Con una rapidez vertiginosa pasó por mi mente toda mi vida de torero, mis afanes, mis angustias, mi amor á la familia y á los míos, y créame usted, sudaba de un modo horrible. Era el final de mi vida de torero, semejante al protagonista de esa obra que ha publicado el Sr. Pinillos, «Las águilas». ¡Yo, cojo! ¡Yo sin una pierna! Le digo á usted que es el peor rato de mi vida torera, y ¡cuidado que estoy familiarizado con las cornadas de los toros, porque yo habré podido llegar al modesto sitio que ocupo, pero no me he escapado de rositas!

Después han venido las visitas del doctor Mascarell y éste me ha tranquilizado; y como yo creo á D. Agustín como si fuese un padre de la Iglesia, ya estoy contento y satisfecho, dentro de lo que cabe.

Ahora á esperar la cicatrización, á que esto se cierre y á ver qué da de sí el año que viene, porque por éste ya he terminado la temporada.

Nuestro compañero no quiso permanecer más tiempo con el herido, á fin de no cansarle haciéndole hablar, y salió de la alcoba, dejándole entregado á los cuidados de la familia. Allí estaba también el joven y reputado doctor Recatero, primo de Regaterin é hijo de aquel gran torero Victoriano.

En casa del herido se siguen recibiendo infinidad de telegramas, y los pliegos puestos en la portería se llenan de firmas, testimonio de las muchas simpatías con que cuenta el pundonoso torero madrileño.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Se ha reunido hoy, bajo la presidencia del Sr. García Molinas, la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Disponiendo el restablecimiento y forma de cobranza de los derechos de peaje de coches y carros, con arreglo al apéndice número 19 del presupuesto vigente.

Otro aprobatorio de la ampliación de 6.000 pesetas del crédito de 3.000 consignado en el concepto 59 para material eléctrico de las tres Casas Consistoriales, mercados de la Cebada y de los Mostenses, Mataderos y nuevas instalaciones, transfiriendo dicha cantidad del crédito consignado en los conceptos 132 al 136 del vigente presupuesto.

Otro aprobatorio de la transferencia del

capítulo de «Imprevistos», de dos créditos suplementarios de 50.000 y 35.000 pesetas, respectivamente, para los conceptos 176 al 177 del presupuesto vigente, personal y material de desinfección.

Otro disponiendo que á las Sociedades de Seguros que tengan por base la mutualidad, se les aplique el 10 por 100 de la tarifa C, consignada en el apéndice 15 del vigente presupuesto.

Otro aprobatorio de la reforma del apéndice correspondiente, en el sentido de que se exima á los dueños de casas de huéspedes, del pago del arbitrio de patentes sobre bebidas espirituosas y espumosas.

Otro autorizando á tres médicos de la Beneficencia municipal para percibir sus haberes en concepto de gratificación.

Por la salud pública.

Habiendo llegado á conocimiento del gobernador interino que varias casas del paseo de la Florida vierten sus inmundicias en el río Manzanares, con evidente perjuicio de la salud pública, ha llamado la atención del alcalde, al objeto de que se den las órdenes para que con toda urgencia se corrija este abuso en beneficio de la salud pública.

¿Por qué perece un comercio?

La interesante estadística de Breadstreet's, atribuye á las siguientes causas el que perezca un comercio al «detalle»:

De 100 comercios que cierran sus puertas, 60 es por inexperiencia, despilfarro ó abandono (falta de administración, en una palabra).

20 por mala fe.

10 por especulación exagerada, y solamente 10 por verdadera desgracia.

Una Registradora «National» es el mejor remedio; auxilia á los que no tienen experiencia, enseñándoles un método moderno de administración; evita la prodigalidad, haciendo conocer todo el valor del dinero, é impide el abandono, porque obliga á un orden sistemático.

Informes gratis: Preciados, 11.

EN EL PUENTE DE LA PRINCESA

UN HOMBRE MUERTO

En el puente llamado de la Princesa, sobre el Manzanares, ocurrió anoche, á las ocho, próximamente, un sangriento suceso.

Pedro Ramos Gómez, guarda jurado de la Sociedad constructora de las obras del nuevo Matadero, se hallaba también encargado de la custodia de las obras del referido puente, que está en reparación.

Existente en él una cortadura de unos tres metros de longitud, por lo cual se halla prohibida la circulación por el mencionado viaducto.

Parece ser que la cuestión se inició el sábado, por la tarde, porque Domingo Martínez intentó ya pasar por el puente acompañado de una mujer, hermana suya, según dijeron en la Casa de Socorro.

Anoche, á la hora mencionada, Pedro acababa de encender los dos faroles indicadores del peligro, cuando intentaron pasar por el puente, hacia Madrid, varios sujetos, entre ellos Domingo Martínez.

El guarda les dijo que no podían pasar; pero ellos insistieron. Domingo Martínez, más decidido que sus acompañantes, comenzó á pasar por la barandilla, y el guarda insistió en que no podía ser.

Ya llevaba Martínez casi vencido el paso, cuando se entabló entre él y el guarda este diálogo:

—No avances, porque no te lo permito.

—Hombre, ya casi llevo vencido lo peor; déjeme usted.

—Te digo que no, y si te empeñas en desobedecer, te descerrajo un tiro.

—Pues pasará.

A todo esto, los compañeros de Martínez empezaron á tirar piedras hacia donde se hallaba el guarda Pedro, y rompieron los faroles del puente.

En este momento, el guarda, según declaró, sacó el revólver é hizo un disparo al aire.

Los compañeros de Martínez huyeron, y éste recibió dos tiros, que le disparó Pedro, produciéndole dos heridas, mortales de necesidad. Una de ellas en la cabeza y la otra en el costado izquierdo. La primera entre las regiones occipital y parietal izquierdas, no tiene orificio de salida. La segunda, si; entró el proyectil por detrás, y salió por la región mamaria izquierda.

A los disparos acudieron varios dependientes de la Sociedad constructora del nuevo Matadero, entre ellos el cochera, Pablo González, y un tal Santiago García.

Percatados de lo ocurrido, engancharon á toda prisa el coche del Matadero, y en él transportaron al herido á la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa, donde el desdichado Martínez falleció á los cinco minutos de haber ingresado, sin que los médicos de guardia pudieran hacer nada por el herido.

El muerto era natural de Alosno (Huelva), soltero, de veintiocho años, cabo de Consumos cesante, que vivía en la calle de Manzanares.

El agresor tiene treinta y un años, es natural de Montejo de la Vega (Segovia), soltero, y vive en la calle de Villa Inés, carretera de Extremadura.

El juez de guardia, que anoche era el del distrito del Hospital, Sr. Grande, se personó inmediatamente en la Casa de Socorro y en el puente de la Princesa, para hacer una inspección ocular del sitio de la ocurrencia.

El agresor declaró que Martínez le habia amenazado con una navaja; pero ésta no se encontró.

En cambio, al agresor se le ocuparon, además del revólver, varias cápsulas y una navaja cabritería.

DE ESCUELAS PÚBLICAS

Las que tiene Madrid y las que debe tener. —Lo que gasta en ellas.—Lo que puede y debe gastar.

El calor estival nos deja. El calendario nos hace ver que la vacación escolar de la alegre y bulliciosa grey infantil toca á su término, y que, pasados unos días, se reanudarán las tareas en nuestros centros de primera enseñanza.

Los niños, ¡como quien no dice nada!, esos angelicales retoños de la Humanidad, hombres del mañana, plantel de futuros ciudadanos, héroes, sabios, artistas, etc., en quienes la Patria confía y de los cuales espera el sacrificio de su sangre ó de su vida y el de todas sus energías, volverán de nuevo á sus escuelas en busca del alimento espiritual que los ponga en condiciones de rendir á aquélla el exigido y debido tributo.

Hemos dicho á sus escuelas y hemos dicho mal, por dos razones: primera, porque muchos, muchísimos de esos centros de enseñanza sólo llevan ese nombre por una inveterada costumbre y por el poco respeto que profesamos al habla castellana, pues un zaquizami, un reducido cuartucho, en el que jamás entran los rayos solares, un ex granero ó una ex mondonguía, de cualquier modo y en cualquier sitio emplazados, donde toda incomodidad y atentado contra la Higiene y la Pedagogía tienen su asiento, no pueden ni deben llamarse escuelas, que son ó deben ser los centros donde mandamos á pasar gran parte del día lo que constituye nuestro más inapreciable tesoro, la sangre de nuestra sangre, nuestros propios hijos, y segunda, porque ocupada una escuela por sesenta niños (descontando previamente que tenga la superficie, volumen, luz, etc., reglamentarios), todo niño que excede á ese número no está en su escuela, puesto que debe haber una de éstas para cada sesenta alumnos.

Pensando en esto, nuestro espíritu se sumerge en el piélago de la duda; densas sombras le ocultan la visión de la equidad, que es una de las características de la justicia. Y es lógico que así suceda, desde el momento en que no podamos desterrar de nuestra mente el conocimiento del axioma de que «todo deber supone la coexistencia de un derecho correlativo», lo cual nos lleva atados de pies y manos á formular «este raciocinio»: Si para en su día ya la Patria tiene señalados á los niños de hoy algunos deberes entre los cuales se cuenta, hasta si es preciso, el sacrificio absoluto y sin regateos—lo cual todos consideramos justo—, le tendrá también señalados en su primera edad derechos correlativos, entre los que figurará la educación integral obligatoria y gratuita en establecimientos ad hoc. Si más tarde, en el sagrado nombre de la Patria se le exige todo lo que deben sin excusa ni pretexto alguno, ¿por qué hoy y también en el sagrado nombre de la Patria no se le da todo cuanto se le debe sin regateo alguno? ¿Jamás se invoque la falta de dinero para el cumplimiento de tan sagrado deber!

Si la Patria necesita para su defensa barcos de guerra, fortalezas y cañones, también necesita hombres vigorosos de cuerpo y alma que puedan y sepan manejarlos.

Y si los barcos de guerra se construyen con arreglo á los principios que establecen la arquitectura é ingeniería naval de la marina de guerra; si las fortalezas se hacen con arreglo á los principios de la fortificación; si los cañones se fabrican con sujeción á las leyes de la moderna Balística, ¿por qué el hombre no se forma ó educa con arreglo á los sanos principios de la Higiene y la Pedagogía modernas, los cuales fijan no sólo el número de escuelas en relación con el censo de un país, si que también las condiciones que deben reunir los locales, menaje, etc., etc.?

Que España no tiene el número de escuelas que le corresponde es un hecho indiscutible por todos reconocido.

Ahora bien; ¿habrá quién diga el número de las que podrían dejarse subsistentes con la Ley, la Higiene y la Pedagogía en la mano?

Doloroso es confesar la gran reducción que sufriría el número de las que hay. No vamos á determinar el número de las que tenemos ni de las que nos faltan, pues como para muestra basta un botón, satisface á nuestro empeño el consignar los datos que con la corte se relacionan, sintiendo que nuestro honrado propósito, libre de todo perjuicio, nos haga acudir en algún error involuntario, que con noble sinceridad desharemos tan luego como se nos pruebe.

Escuelas existentes en Madrid:

De niños: superiores, 12; elementales, 551; total, 563.—De niñas: superiores, 12; elementales, 57; total, 69.—De párvulos, 24.—Total general, 160.

Estas son las que existen de hecho, puesto que cada una tiene su local; de derecho se deben contar una más por cada sección de las que son graduadas anexas á las Normales, lo cual eleva las cifras citadas á 71 de niños, 73 de niñas y 24 de párvulos; en junto, 168.

Supliendo escuelas de las que faltan, hay:

Para niños: ex auxiliares de escuela superior, 8; id. de id. elemental, 38; total, 46.—Para niñas: ex auxiliares de escuela superior, 11; id. de id. elemental, 47; total, 58.—De párvulos, 24.—Total general, 128, ó 120 si ocho de éstas las adicionamos á las escuelas como tales. Las llamamos ex auxiliares por haber desaparecido legalmente los nombres de auxiliares y auxiliares.

Contando todas estas plazas como escuelas de su clase y grado respectivos, para lo que sería preciso instalarlas en 128 locales independientes, cada uno con su menaje y material necesarios, y con más la sexta parte del sueldo del respectivo profesor para gastos de limpieza, libros, plumas, etc., lo que equivaldría á haber llevado á efecto el ordenado de

doble escolar, tendría Madrid el número de escuelas que sigue:

De niños, 67 más 46, igual 113; de niñas, 63 más 58, igual 121; de párvulos, 24 más 24, igual 48.—Total, 288.

Véase las que debe tener:

Artículo 1.º de la ley de Instrucción pública de 1857: «En los pueblos que lleguen a 2.000 almas, habrá dos escuelas completas de niños y otras dos de niñas; en los que tengan 4.000, habrá tres, y así sucesivamente, aumentándose una escuela de cada sexo por 2.000 habitantes y contándose en este número las privadas; pero la tercera parte, a lo menos, será siempre de escuelas públicas.»

Real decreto de 19 de febrero de 1904. artículo 1.º: Dispone que cada Ayuntamiento tenga tantas escuelas como se establece en el artículo precedente y otros.

Artículo 3.º: Determina que son escuelas privadas compensables o contables las declaradas tales por expediente, las que reciban subvención del Estado, la provincia ó el Municipio y las que hayan cumplido lo dispuesto por la real orden de 27 de abril de 1882 y real decreto de 1.º de julio de 1902.

Las últimas noticias del censo de población que se forma atribuyen a Madrid la de 613.000 habitantes, en el cual caso le corresponde tener 614 escuelas de ambos sexos, debiendo ser: públicas, a lo menos, la tercera parte, y esto en el caso de que las privadas compensables lleguen (que no lo creemos) á alcanzar los dos tercios de la cifra citada.

Si nos atenemos á otras disposiciones, como son el arreglo escolar de España, inserto en la Gaceta de Madrid correspondiente á los días 9, 11 y 15 de agosto de 1906, y en el Boletín Oficial de esta provincia del 17 de septiembre del mismo año, en esta corte debe haber:

Escuelas superiores, 2; ídem elementales de niños, 531; ídem íd. de niñas, 531; ídem de párvulos, 1.—Total, 1.065, cuya tercera parte, a lo menos, y repetimos, siempre que entre las privadas haya compensables otras dos tercias partes (que con la ley en la mano no lo creemos demostrable), han de ser públicas, y siendo así que sólo hay 160 de hecho y 168 de derecho (aunque como tales se contarán algunas de los grupos), probado queda que le faltan CIENTO SETENTA Y CINCO escuelas.

Otros datos pudiéramos aducir en corroboración de nuestro aserto; pero los omitimos, por no hacer este trabajo interminable.

Un poco de energía, abnegación y buena voluntad en nuestro Municipio bastarían para resolver este problema, que si es magno por su importancia, es bien sencillo por lo fácil de resolver. La incógnita se despeja haciendo efectivo el *dasdoble escolar*, como lo hicieron otras capitales y pueblos que no citamos, esto es, preparando 128 locales, ya se alquilen, ya se habiliten; llevando á ellos el menaje sobrante de las escuelas actuales; adquiriendo el necesario para completarlo; mandando á estas nuevas escuelas los maestros que fueron auxiliares de las otras, y consignando en presupuesto la cantidad legal para el suministro de papel, libros, etc., etc., á los niños, hecho lo cual, el Municipio madrileño tendría las escuelas que debe tener.

A falta de dinero no puede atribuirse el quietismo en este asunto, puesto que, si los datos que hemos adquirido son exactos (que no lo dudamos) el Ayuntamiento de la corte cobra á sus contribuyentes en el presente año para gastos de enseñanza 1.491.526,59 pesetas, y gasta 758.182,88, quedando á su favor 733.343,71 pesetas, con cuyo remanente basta y sobra para alquilar 128 locales á 2.500 pesetas, por término medio. 320.000 Para completar el menaje de dichas 128 escuelas. 100.000 Para material escolar, un sexto de la suma de sueldos. 36.309 Para abono de diferencia entre gratificación y consignación de casa para estos 128 maestros. 83.200

Total, pesetas. 549.509

Aun así sobrarían á favor del Municipio: 733.343,71 pesetas menos 549.509, igual 183.834,71 pesetas, de las cuales podría destinarse, para no ser menos que el de Barcelona, ya que por su constitución son iguales (toda vez que la mayoría es republicana en ambos): á premios para los niños, 15.000 pesetas; á subvencionar maestros públicos, para que visiten instituciones escolares extranjeras, 5.000; á formar veintitantas colonias escolares, quedando todavía diferencia á su favor por este año, aumentada en los sucesivos, por ser baja en los gastos las 100.000 pesetas que en este año consignamos para completar el material escolar, diferencia que en los venideros podría invertirse en la mejora de locales, material y sueldo del personal.

Esto sería laborar *pro Patria*, hacer obra regeneradora, elevar el termómetro de nuestra cultura, que nos permitiese codearnos con los pueblos que imponen su respeto en la esfera mundial.

Lo otro, lo hecho hasta hoy, el contraste ofrecido al extranjero que visitara una de esas nuestras mal llamadas escuelas después de admirar muchas cosas que no citamos y que, de tener aquéllas preferentemente atendidas, nos enorgullecerían, es... sencillamente, *suicida*.

NEMESIO DE VARGAS Y MESTRE. Madrid, agosto de 1911.

Helados especiales
Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.
Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.
«LA INDIA». MONTERA, 12.
Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tías con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EJERCITO Y ARMADA

Notas varias.

Se concede licencia matrimonial al oficial segundo de Administración Militar D. Francisco Cibrán.

Idein la gratificación de industria, al oficial segundo de Administración Militar D. Aureliano Cid Zabala.

Son destinados los capellanes mayores D. Juan Tur, á la Tenencia vicaria de la séptima región, y D. Luis Millán, á excedente en la primera región; capellán primero D. José Guzmán, al Hospital Militar de Badajoz; capellanes segundos D. Gonzalo Ruiz y D. Manuel Loureiro, al regimiento Infantería de Gravelinas.

En la Academia de Administración Militar se concede ingreso á dos aspirantes aprobados sin plaza.

Nuevo Colegio de Huérfanos.

El día 1.º de octubre empezará á funcionar el Colegio de Nuestra Señora de la Concepción para huérfanos de los Cuerpos de Estado Mayor y Sanidad Militar.

El Colegio se ha instalado en Villa Teresa, antiguo sanatorio, sito en los Cuatro Caminos, cuyo edificio reúne inmejorables condiciones higiénicas.

Desde el primer momento se atenderá regularmente á unos 40 huérfanos, clasificados en la siguiente forma:

Varones.—Hasta ocho años, diez con pensión; y de ocho en adelante, diez colegiados.

Hembras.—Diez menores de ocho años y diez mayores.

Las hembras, por el momento, sólo podrán ser atendidas con pensión, aunque la idea es colegiar las mayores de diez años en cuanto los recursos lo permitan.

El santo del ministro.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el general Luque, ha recibido muchos telegramas, cartas y tarjetas de felicitación, y le han saludado muchos generales, jefes y oficiales de la guarnición de esta corte.

Su hijo y secretario particular, que también celebra su santo, ha sido asimismo muy felicitado.

Los periodistas que hacen á diario la información en Guerra fueron recibidos por el ministro, que tuvo para ellos galantes atenciones, que han sido muy agradecidas.

El general Ramos.

El general Ceballos se ha hecho cargo hoy del despacho de los asuntos confiados en el Estado Mayor Central al general D. Máximo Ramos, que sale para Alemania con objeto de asistir á las maniobras militares, especialmente invitado por el Emperador.

Nota oficiosa.

En el ministerio de la Guerra han facilitado hoy la siguiente:

«Como resumen de las últimas noticias recibidas de Melilla, el señor ministro de la Guerra ha manifestado que, según informaciones más detalladas, la agresión de los moros á nuestras tropas en las proximidades del Kert no obedeció á plan de guerra alguno determinado, teniendo por núcleo los moros agresores un fuerte grupo de bandoleros, muy frecuentes en épocas de cosecha, y contra los cuales protestan los mismos indígenas, como lo prueba el número considerable de habitantes de aquellos poblados que decididamente se han puesto al lado de nuestras tropas, existiendo la más completa sumisión en toda nuestra zona de influencia. Por causas todavía no bien conocidas, y por disensiones habidas entre los moros del otro lado del Kert, fuera completamente de nuestra zona, sin que la agitación y la alarma consiguientes por las hogueras que se observan, y por las confidencias que se tienen, y en previsión de cualquiera actitud agresiva de carácter más serio que pudiera ocurrir, el capitán general de Melilla ha tomado las precauciones más convenientes, reconcentrando las tropas necesarias, y con ellas unos mil moros adictos, que desean pelear en vanguardia si fuera preciso.»

Según informe oficial del ministerio de la Guerra, no es cierta la noticia publicada por un periódico de la mañana con referencia á un telegrama de Ceuta de que en los últimos sucesos de Melilla haya habido ningún oficial herido.

ALSAGAK.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.— Autorizando al alcalde de Lorca (Murcia) para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío la factura número 7.592 con dos cupones de la serie C, números 150.912 y 150.913 de la Deuda al 4 por 100 interior, vencimiento 1.º de julio del año actual.

Anunciando haber sufrido extravío un cupón de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, serie H, número 92.902, vencimiento 1.º de abril de 1911.

Relación de las reclamaciones formuladas por corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se incluya á D. Santiago García Rivero á la cabeza del escalafón del personal cesante de las Secciones de Instrucción pública.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Aprobando el proyecto y presupuesto de sequería en Quintanar de la Sierra (Burgos), y autorizando á la Jefatura del distrito forestal de Burgos para aceptar la oferta del referido Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, tanto en lo que se refiere al terreno donde se ha de construir la sequería, como á las maderas que para la obra sean necesarias.

Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Autorizando á la Compañía del ferrocarril de Tajuña para que en el término de tres años verifique los estudios del ferrocarril secundario con garantía de interés, de Orusco por Mondéjar, siguiendo el valle del Tajo, á Cifuentes.

El agua del Lozoya

El inspector provincial de Sanidad, doctor Call, cumpliendo las órdenes del gobernador civil y los acuerdos de la Junta de Sanidad, ha visitado, acompañado de una Comisión, todas las márgenes del río Lozoya, desde su nacimiento en Peñalara, hasta su embalse en la presa del Villar.

De esta visita se desprende que, de no procurar que las aguas lleguen á dicho embalse en condiciones de pureza, se corre el grave riesgo de que lleguen á Madrid tal vez más contaminadas que corriendo por trayecto descubierto y sufriendo la depuración natural del sol y el aire.

Que las causas de impurificación y contaminación son:

a) La pesca por medio de sustancias venenosas y explosivas.

b) La introducción de los ganados en el río, con el objeto de bañarse y abrevarse.

c) La evacuación de la excreta y rezumamiento de las aguas estercóreas que rezuman de los depósitos que tienen las casas situadas en las márgenes de arroyos afluentes al río.

d) El lavado de ropas y otros productos residuales de industrias, que, como la fábrica de aserrar maderas de Rascacría, tienen alguna importancia.

Por todas estas razones, el gobernador interino, Sr. Cembrano, ha encargado al doctor Call un detallado estudio de todas estas causas de impurificación, al objeto de subsanarlas.

ASOCIACION NACIONAL DE MAESTROS

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario ha dirigido cartas á los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública recordándoles la necesidad de que lleven á la «Gaceta» cuanto antes las ofertas de mejoramiento de la enseñanza popular y de su profesorado, tantas veces hechas por los Sres. Canalejas y Gimeno, y de que hagan uso ya de la autorización al Gobierno, consignada en la vigente ley de Presupuestos, para dotar algo decorosamente siquiera al maestro de escuela nacional de primera enseñanza.

El Presidente del Consejo de ministros ha contestado que no rectifica, naturalmente, sus compromisos ni sus convicciones, y que se pone al habla con el ministro de Instrucción pública para ir realizando su programa en estas cuestiones, de vitalísimo interés para la Patria.

El Sr. Gimeno respondió en términos tan afectuosos, que obligó á la Comisión permanente á visitarlo para darle las gracias por sus bondades y para rogarle que aclarase algunos extremos y ampliase otros que afectan hondamente al porvenir del Magisterio primario.

Y, en efecto, los Sres. Sánchez de Castro, presidente accidental de la repetida Comisión, y el Sr. Arroyo, secretario general de la Asociación Nacional de Maestros, fueron recibidos en el acto por el ministro, con el que departieron cerca de una hora sobre los planes que acaricia el Sr. Gimeno y las aspiraciones del Magisterio asociado. A este honor correspondieron los Sres. Castro y Arroyo, reiterando al ministro la colaboración generosa de la Asociación que representan, claro que dentro de las conclusiones acordadas por la Asociación, y le replicaron nuevamente:

1.º Que en el reglamento de provisión de escuelas que se firmará en estos días, se establezca perfectamente la provisión de plazas en los escalafones generales de maestros y la provisión de escuelas, que son cosas completamente distintas y que en el real decreto de 7 de julio se confunden lastimosamente.

2.º Que para la provisión de plazas y de escuelas se adopten los medios propuestos por la Asociación Nacional del Magisterio Primario, que conoce bien el Sr. Gimeno, por entender que son los más equitativos y los que más se apartan del favoritismo y de apreciaciones no siempre justas.

3.º Que procure llevar al nuevo presupuesto cantidades suficientes para remunerar el servicio de la primera enseñanza pública, de manera que el maestro pueda dedicar todas sus energías y todo el tiempo á la difícil y delicada misión social que le está encomendada.

Y 4.º Que se haga una nueva ley de Instrucción Pública ó, por lo menos, de Primera Enseñanza, para acabar con el caos que hoy reina en esta materia.

La representación de la Asociación Nacional de Maestros salió agradecida de las atenciones del Sr. Gimeno y convencida de sus buenos deseos; pero regularmente impresionada de los planes del ministro relativos á los medios de ascenso en la carrera, aunque reservan su juicio hasta ver el anunciado reglamento.

Cuanto á las dotaciones de los maestros, el ministro fué bien explícito. «Me hago cargo—dijo—de la reiterada instancia de ustedes para fijar en 1.000 pesetas el sueldo mínimo de los maestros, para reducir el número de las demás categorías, beneficiándolas lo que se pueda, y para regularizar benévolamente la situación de los maestros con 500 y 625 pesetas de sueldo y los que disfrutan 825 sin oposiciones aprobadas, y desde luego afirmo que constituye mi pesadilla esta petición generosa de los que ocupan los puntos más elevados é independientes del Magisterio primario rigiendo la Asociación Nacional de Maestros; que he aumentado considerablemente la cifra del presupuesto y tengo esperanzas fundadas de acrecentarla todavía, aunque no queda ir á las 1.000 pesetas de una sola vez, porque suponemos cerca de ocho millones de aumento esa

sola categoría; que llegaré hasta donde me sea posible en la adopción de los acuerdos de ustedes; y que ya estoy autorizado para presentar á las Cortes un proyecto de nueva ley de Instrucción Pública y preparo el material necesario para que los diputados y senadores tengan de ello conocimiento en el mes de octubre.»

El Sr. Gimeno dijo también que estaba recibiendo telegramas y cartas de Asociaciones y maestros, recomendándole la carta que le dirigiera el día 10 la Comisión permanente de la Asociación Nacional, y que el propio Presidente del Consejo de Ministros le había telegrafado sobre esas mismas aspiraciones y sobre los compromisos del partido gobernante en esta materia.

Cree la Comisión que el Sr. Gimeno, encontrando justas y factibles en gran número las peticiones de la Asociación Nacional del Magisterio primario, ha de hacerlas suyas y continuar el mejoramiento de la primera enseñanza pública, iniciado por el señor Cande de Romanones, y no interrumpido por Barroso, Amós Salvador y el propio Gimeno, en su anterior etapa al frente del departamento de Instrucción pública, y que pronto encontrará ocasión para felicitar efusivamente á Canalejas y Gimeno.

Así lo espera del patriotismo del partido liberal.

LOS TEATROS

Novedades.—Pasado mañana empezarán los ensayos en este teatro del sainete de gran espectáculo titulado *La real hembra*, original del libro de José Romco, música de los maestros Barrera y San Felipe.

Esta obra será el primer estreno de la temporada.

Recreo de la Castellana. Ha resultado brillantísimo el baile de niños celebrado ayer domingo en el simpático Recreo. Había que ver la nota alegre de la vida que daban tantísimas parejas de pequeñines bailando al compás de la orquesta Alcaraz, cuyo programa *ad-hoc* tenía ya dispuesto el hábil maestro.

La dirección del Recreo obsequió á las lindas parajitas con flores, caramelos y bombones. El próximo domingo se celebrará otro gran baile de niños, con una gran pifia.

NUESTROS VIAJES ECONOMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Recordamos á nuestros lectores que hemos organizado dos grandes viajes, que comen

El 15 de septiembre

Los que tomen parte en el primero, QUINCE DIAS EN PARIS, visitarán detenidamente la capital francesa con buenos guías intérpretes y en lujosos breaks, y harán excursiones á Versailles, Fontainebleau y Chantilly, las dos primeras en automóvil.

Los precios de este viaje, con todos los gastos incluidos, son
En 1.º clase 525 pesetas
En 2.º clase 440 id.

Los que participen del segundo, EXCURSION A PARIS, BRUSELAS, AMBERES, OSTENDE Y LONDRES, las visitarán con arreglo á un programa que permitirá ver todo lo más notable de las poblaciones recorridas, y cuyos detalles hallarán nuestros lectores en las columnas de este periódico.

Los precios de este viaje, con todo incluido, son
En 1.º clase 645 pesetas
En 2.º clase 545 id.

Rogamos á los que quieran adherirse á una de estas dos combinaciones se suscriban cuanto antes, para facilitarnos la organización de ellas.

Para informes é inscripciones, dirigirse á nuestro Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Don Antonio Montoya, 22 años, Calderón de la Barca, 6.—Eduardo Páramo, 9 años, Amnistía, 5.—Martina Aldama, 75 años, Cabeza, 24.—Emilia Moína, 42 años, Alcalá, 75.—Sor Emilia Lasue, 75 años, Hortaleza, 81.—Bella López, 59 años, Columela, 8.—Vicente Mejía, 34 años, Españaoleto, 10.—Pilar Martín, 32 años, Carmen, 24.—Antonio Prat, 73 años, Ronda de Atocha, 13.—Antolina Fernández, 61 años, Pacífico, 71.—Tomás Constant, 37 años, Bolsa, 9.—Tomas García, 70 años, Fernando el Católico, 3.—Eugenio López, 42 años, Toledo, 102.—Cristina Ramos, 58 años, Pelayo, 68.—Emilia Vigodet, 46 años, Hospital de la Princesa.—Emilio Figueras, 3 años, Alcalá, 143.—Leonor González, 10 meses, Orense, 7.—Alberto Alonso, un mes, Palma, 15.—Fernando Casal, 3 años, Santa Ana, 10.—María Pérez, un año, Ferrocarril, 6.—María Viejo, 6 meses, Sombrerete, 4.—Luisa Heredia, 2 meses, Cambronerías, 5.—Joaquín Vázquez, 7 meses, Antonio López, 4.—María Jesús Martínez, 15 días, Atocha, 3.—Luciano Martínez, Depósito judicial.—Manuel Albañil, 13 días, Hospital Provincial.—Antonio Esteban, 2 meses, ídem.—Francisco Martínez, 67 años, ídem.—Tomas Yangües, 62 años, ídem.—Fernando Millán, 80 años, ídem.—Dolores Prieto, 40 años, ídem.—Mariano Guervós, 31 años, ídem.—José Fau, 62 años, ídem.—Eleuteria Fernández, 22 años, ídem.

LOS LUNES DEL TURISMO

Psicología de la publicidad.

En el artículo publicado últimamente en esta sección decíamos que el folleto de propaganda turística debe ser sugestivo más que descriptivo.

Como en esta aseveración se resume el secreto de todos los éxitos obtenidos por esta clase de publicidad, creemos necesario aclarar un poco.

Muchos juzgan que la publicidad escapa á toda regla y que su buen resultado depende del azar tan sólo.

Sin embargo, se engañan. En cuestiones de publicidad, el empirismo es tan nefasto como pudiera serlo si se le aplicara á los problemas relacionados con la vida diaria.

Significa rutina, desorden, falta de método, y por eso entraña el completo fracaso de esfuerzos dignos de loa.

Considerado el asunto á primera vista, no parece muy fácil fijar las reglas científicas de la publicidad.

Pero si se reflexiona un poco y se piensa en que todo es cuestión de psicología experimental, aparecen claramente la analogía, el paralelismo existentes entre la publicidad y la sugestión.

Quienes buscan, afanosos, las leyes reguladoras de aquélla, tienen que estudiar los trabajos hechos por los sabios de la Escuela de Nancy y por los psicólogos americanos.

Y en esos trabajos encuentran las observaciones científicas que han de darles los elementos de juicio necesarios.

Del estudio de la limitación del libre arbitrio por las contingencias externas, del ambiente, del aislamiento espiritual momentáneo que origina toda idea que se adueña unos cuantos segundos del cerebro, llegan al examen de la receptividad anímica y de los estados propicios á la sugestión.

Dichos estados son, principalmente, el egoísmo, la curiosidad, la conservación, el ideal, la simpatía, el gusto artístico, etc.

¿Qué es el fin de la publicidad sino sugerir la compra de un artículo, la utilización de un procedimiento, ó bien hacer que nazca un deseo?

No hay otro método que el que conduzca á lograr que la persona cuya sugestión se quiere, concentre un momento toda su atención sobre un grabado, un párrafo, sobre algo, en fin, que se adueñe de su espíritu é impulse su voluntad á la ejecución de un determinado acto.

Hay para ello que servirse de las condiciones especiales de inteligencia ó de posición del individuo cuya sugestión se busca.

Hay, pues, que hablar á éste, en invierno, de tierras cálidas y soleadas; que presentarle, en vísperas de verano, vistas de lindos paisajes, animados por grupos de elegantes damas y caballeros correctísimos; que inquietar su serenidad burguesa, pintándole, por medio del grabado y de prosas concisas y coloristas, las grandiosidades de una Alhambra, la alegría perpetua del suelo andaluz, el silencio misterioso de los callejones toledanos en las noches estrelladas y dulces...

Basta reflexionar un poco para comprender claramente que es cierto cuanto decimos y que tenemos razón al afirmar, hace siete días, que los folletos de propaganda turística deben ser sugestivos, más que nada.

¿Hay algo más pesado, más monótono, que la lectura de un tomo de Baedeker?

No se puede conseguir que nazca un deseo, que surja una aspiración, que se sueñe en paisajes bellos y lejanos después de la lectura de una enumeración lastidiosa de monumentos, de itinerarios, de datos recopilados en columnas de prosa mazorral.

Es preciso, al contrario, dejarse de largas parrafadas descriptivas, llamar al artista, pedirle que idealice aquello que con la fotografía perdería su «carácter», utilizar luego los innumerables recursos de la imprenta y confeccionar un folleto lindo, breve, elegante, profusa y artísticamente ilustrado, que «se meta por los ojos», como se dice vulgarmente, y que suscite en quien lo hojea el anhelo vivísimo de visitar las regiones encantadoras cuyo elogio le hacen.

Pero eso cuesta mucho trabajo y mucho dinero, y los sindicatos de iniciativa no son ricos.

¿Acaso se puede realizar maravillas con un presupuesto de unos centenares de pesetas?

Sólo renunciando á localidades particulares de una localidad aislada, uniendo todos los esfuerzos, mancomunándose para juntar los pequeños recursos monetarios, se puede acometer la ejecución de empresas amplias, fructíferas y de grandes y seguros resultados.

Hace algunos meses, durante el Congreso de Turismo de Lisboa, los Sindicatos crearon un organismo que sirviera de nexo, de lazo de unión.

Nos referimos á la Federación Francohispanoportuguesa, cuya misión principal consiste en el estudio inmediato de un plan de publicidad colectiva.

Sabemos que, en la primera reunión de su Comité directivo, que celebrará durante el mes de septiembre, en San Sebastián, serán propuestas y estudiadas soluciones prácticas. Por eso conviene esperar, por ahora, no malgastando recursos, no derrochando energías ni elementos.

Así podrán ser llevados á la práctica los proyectos que sean estimados mejores. Así lograrse que la suma de todos los esfuerzos, enderezados al mismo fin, obtenga el resultado perseguido, ó sea la atracción hacia los Pirineos, España y Portugal, de los miles de turistas ricos, cuyo oro profusamente en Italia, Alemania, la Suiza y Suiza.

L. R.

Mejor leche y mejor carne

Existe una enorme diferencia entre los productos de los animales alimentados con los piensos conocidos y los que comen los excelentes de «Molassin» y «Búfalos», sin rival para el ganado vacuno de leche y de carne. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Destinando de auxiliar de la jefatura del Estado Mayor del apostadero del Ferrol al teniente de navío D. Angel Fernández.
Nombrando segundo comandante del Osado al teniente de navío D. Ramón Alvarez...

Movimiento de buques.

Participa el comandante general de la escuadra al ministro de Marina que ha recibido un programa del crucero Carlos V...

También comunica á dicho comandante general el Carlos V que ha fondeado el Rio de la Plata en Larache, sin novedad...

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

Retazos higiénicos

La mortalidad infantil en el estío.

Hace pocos días he leído la estadística de la mortalidad en Madrid durante el pasado mes de julio, y es enorme, enormísimo el número de niños de pecho, es decir, de uno á doce meses de edad, que han fallecido durante el referido y caluroso mes...

El resultado de estas ignorancias, de esta falta de cultura higiénica, en la madre auténtica, ó el ama mercenaria para criar los niños, da un contingente de mortalidad infantil espantoso todo el año, pero más aumentado aún en la presente época estival...

¿Saben por ventura todas las madres que es un delito atentatorio á la vida de los niños el darles papillas y sopas antes de que hayan echado los dientes?

¿Saben acaso que no se debe dar la teta á los niños, más que cada dos horas (con reloj en mano) durante los tres primeros meses; cada tres horas hasta que cumplen los siete; y cada cuatro horas hasta el destete...

Fuerza es, pues, parar mientes en este importante asunto; fuerza es oponer un dique al formidable aumento de la mortalidad infantil, y esto sólo se consigue aculturando, adiestrando, iniciando á las madres y á las amas de cría, en las prodigiosas, excelentes y excelsas enseñanzas de la Higiene...

do, etc., etc., que todos los higienistas, en fin, constantemente, incesantemente, abrumadamente, continuemos vulgarizando y propagando las sublimidades de la higiene, en la Prensa diaria, en la tribuna, en el libro, hasta en la plaza pública...

DOCTOR CORRAL Y MAIRA.

Automóviles "Colibrí,"

Los más perfeccionados.—Los más baratos.—Los de menor consumo.—Los más sólidos.—Los únicos para malas calles y carreteras.—Catálogo y detalles, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid.

INFORMACION BURSÁTIL

28 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Amortizable al 5 por 100, Tes. ros., Cédulas, Banco de España, Banco Río de la Plata, etc.

Ultimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, Cambio más alto, Idem más bajo.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Ultima hora. (Bolsín.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante.

Bolsín de la mañana:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Francos.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Servio, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parisiense, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Nacional de Méjico, Banco Unión Moscú, Norte de España, Alicante, Metropolitano de París, Nord Sud, Riocinto, Briansk, De Beers, Goldfields, Rand Mines, Crown Mines, Hartam, Caehout, Malacca Rubber, Tanganika, Eastern Rubber.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlandés, Español, Turco, Ruso, Japonés, Colombiano, Argentino, De Beers, Premier Pref., Crown Mines, Rand Mines, Goldfields, Ferreira Deep, East Rand Prop., East Rand Deep, Muddersfontein, Witwatersrand Deep, Robinson Gold, Robinson Deep, Giant mines, El Dorado, Fauti consol., Talismán, Apes, Rose Deep, Metropolitano Consol., Havana Railways, At. lison, Canadian P., Chicago Milwaukee and S. P., Erie ord., Missouri, Northern Pacific Com., Southern P., Unión Pacific, United States Steel Corp Ord., Grand Trunk of Canada Third, Grand Trunk of Canada Ordinary, Rotinto, Cobre, Plomo.

DE ARQUITECTURA

El castillo de Almodóvar del Río

(Conclusión.)

Después de lo dicho ya en anterior artículo acerca de esta importante y antiquísima fortaleza señorial y caballeresca, réstanos decir ahora las obras de restauración que en ella han sido ejecutadas con grandísimo acierto y gusto y con reconocida competencia por el Sr. Fernández Casanova, arquitecto restaurador...

Reconstruidas ya casi en totalidad las arruinadas murallas y las ruinosas, mudos y estimabilísimos testigos y actores de hazañas empresadas de caballerosos guerreros de otros tiempos; recalzadas convenientemente, para su debida estabilidad, las que cargaban en falso y amenazaban, por lo mismo, con su ruina ya, quizá en día no lejano; refrendadas de nuevo, según las primitivas estructuras, aquellas en que sólo aparecía descompuesto su revestimiento de sillería, y restauradas en buena parte los típicos é interesantes torreones, va, poco á poco, recorriendo el grandioso castillo-alcazar sobre el Guadalquivir, en Almodóvar del Río, el imponente y característico aspecto exterior de tal fortaleza, que le dan, en ordenado y formidable conjunto, sus torreones y hasta triples murallas y sus parapetos y defensas, coronadas de almenas y llenas de aspilleras, y sus merlones, y sus volados matacanes de ángulo, en hermoso y ostensible contraste estético é instructivo para el observador con el efecto interior, que hacen resaltar á la vista sus típicas é interesantes bóvedas, algunas de ellas de marcada tradición oriental, y de las que únicamente subsistían pequeños restos.

Las últimas murallas que en el costado ó cortina de Levante ha restablecido hábilmente el Sr. Fernández Casanova son de factura romana en su cuerpo inferior ó base, y en su parte más alta son posteriores al tiempo de nuestra reconquista, y asentadas todas ellas en erguido aspecto de arrogante poderío, sobre abruptas rocas durísimas de pórfido-feldespát cas, de corte casi vertical, teniendo á centro, como si les brindara protección y defensa, la avanzada «Torre del Homenaje», que constituye en sí una verdadera «Torre Albarrana»; es decir, una de aquellas defensivas torres aisladas que se ponían escalonadas y á trechos en las murallas, ó á modo de baluartes muy fuertes, ó servían, en fin, separadas de las fortalezas y poblaciones, como atalaya vigilante noche y día para descubrir á distancia larga al enemigo y conocer su fuerza, su dirección y sus movimientos ofensivos. Esta excelente torre no ha podido ser restaurada todavía; pero creemos que no se ha de tardar mucho en poner la mano sobre ella.

Por la parte ó costado Norte resurgen sus erguidas cabezas, destacándose sobre el segundo recinto la «Torre Cuadrada» y el interesante y ya completamente restaurado «Torreón del Moro», cuyos huecos al exterior están formados por bellos arcos de herradura y, por consiguiente, árabes ó mauritanos, en consonancia con el nombre antedicho; y su escalera, de generación bizantina, formada por bovedillas de arcos escalonados y por arista.

Por el costado Oeste se hallan, próximos ya á su terminación, los lienzos de muralla del segundo recinto, con lo cual, y amparada como lo está convenientemente la ruinoso «Torre Redonda», se podrá acometer resucitando su restauración, que con la «Torre Escuela» y la ya restaurada y característica «Torre Escucha», completará gallardamente los elementos defensivos de este importante costado de la plaza.

Y no reducen á esto sólo sus meritorios trabajos el facultativo restaurador y el meritorio dueño y sufragador, sino que á medida que avanza y se completa la reconstrucción de torreones y murallas, se limpian de embarazosos escombros los accidentados riscos, dejando paso libre, y se hace recobrar más y más al soberbio edificio militar histórico su bello y formidable aspecto primitivo, que ahora, por la mudanza de los tiempos, contrasta, bella y agradablemente, al espectador con el risueño caserío del pueblo con sus casitas blancas y sus patios llenos de plantas y de olorosas flores, que se reclina muellemente sobre el declive Norte y al amparo y como cobijado por esta fortaleza.

Como obra de nueva planta hay que consignar la «Casa-apeadero», en el avanzado cuerpo central de la región Sur, que tiene muy deliciosas vistas á la campiña y cuenta con fábricas de sillería en sus fachadas y vestíbulo, y de ladrillo en el interior, más con todas las condiciones posibles de comodidad, de higiene y ventilación, de calefacción para contrarrestar en el invierno los rigores del frío y de refrescamiento en el verano.

Demás de esto y como detalle de precisión complementaria, se ha erigido, junto al nuevo edificio, un doble depósito de agua llovediza, para sanear con ella los retretes, reservando la de los antiguos aljibes para los usos domésticos de casa.

Como dato curioso y de interés añadiremos, que según el Sr. Fernández Casanova, las obras en aquel elevado sitio resultan muy costosas; que la explanación de la nueva vía al castillo, con que se inauguraron las obras,

exigió la construcción de altos terraplenes y profundos desmontes en dura roca; y que, al enorme precio á que resulta el arrastre de materiales, hay que unir el del agua, por no bastar la de los aljibes, y tenerse que surtir algunos veranos del Guadalquivir, que corre al pie, á hectómetro y medio de profundidad y sin vía directa.

Que los andamiajes, por su elevación y el accidentado suelo en que insisten, son también muy costosos, y que los fuertes vendavales que en el invierno reinan, dificultan los trabajos que desde nueve años se vienen haciendo por los sufridos operarios, los cuales están por todo extremo reconocidos al propietario, que es y ha sido siempre para ellos una verdadera providencia, sin dejarlos ni un sólo día sin trabajo, y por consiguiente, sin el indispensable y cotidiano pan, desde hace ya nueve años. Así, en esa patriótica y caballeresca y nobilísima labor, viene el generoso conde de Torralba empleando sus cuantiosas rentas, en lo que admirable y, por decirlo así, religiosamente le secunda y le sirve con todo esmero, su administrador D. Pedro del Toro.

Por último, y para dar digno remate á tan digna obra que merece en sus distintos aspectos las alabanzas y el elogio de cuantos amenas nuestras glorias patrias y hagan justicia con sinceridad á cuantos hombres obran de buena voluntad, añadiremos un postero dato como de la mayor cuantía y de la más alta importancia y consideración, cual es, el valiosísimo y autorizadísimo de S. M. el Rey, nobilísimo y preclaro sucesor y continuador de los grandes y sabios y caballerosos Alfonsos que le precedieron con tanta gloria, se ha dignado manifestar en audiencia que tuvo á bien conceder al Sr. Fernández Casanova, que ya tenía noticias de estas obras, que se propone visitar, y elogió mucho al conde de Torralba por su noble proceder, tan poco frecuente y aceptando, en fin, un ejemplar de la «Memoria» que el Sr. Fernández Casanova tuvo la honra singular de ofrecer á S. M.

DE ESTADO

Según noticias recibidas de Trieste, ayer se ha presentado un caso de cólera. El día 26 del corriente se registraron en Túnez nueve casos, seguidos de cinco defunciones.

Dicen las noticias oficiales que los corchotoperos de Armada (Lisboa) se muestran inquietos por la situación que les continúan creando los carboneros.

En el distrito corchero continúa la huelga general, habiendo dejado el trabajo tres mil trabajadores del campo de Moita.

También en Lisboa continúa la huelga general.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Peñarocha. En la calle de San Vicente regañaron José García y Ruperto Parrondo, resultando ambos con lesiones leves.

En la calle de Montserrat sufrió una caída Juan López, que se ocasionó una herida en la cabeza.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

CENTRO

Doctores González y Méndez. Trabajando en la plaza Mayor Santiago Arduca, se ocasionó una herida en el pie derecho.

Carlos Marino se cayó en la calle de Leganitos, y se dislocó el pie derecho.

LATINA

Doctores Pardo y Camuñas. Trabajando en la calle de Fuencarral José Martí, se produjo contusiones en los pies.

Amalia Hurtado fué agredida por una vecina en la calle de Toledo, que la ocasionó heridas en la cara y cuello.

CHAMBERI

Doctores Enciso y Moraleda. Adrián Pérez se produjo heridas en la cara, al caerse de la bicicleta que montaba, en la calle de Santa Engracia.

Jenaro Arriá, de ocho años, se produjo una herida en el pecho, jugando con otros niños en la calle de Santa Polonia.

Papalina monumental.

Así puede calificarse la que pescó ayer en los Cuatro Caminos Valentín González. Los guardias quisieron auxiliarle, y el individuo citado le propinó una lluvia de golpes, ocasionando á ambos otras tantas erosiones y contusiones.

Denuncia curiosa.

V. D. denunció anoche en el Juzgado que su amante, V. del A., se había fugado del domicilio de ambos, llevándose todos los muebles, algunas alhajas y una muchacha de diez y nueve años, fruto de sus amores.

V. D. fué á la hora acostumbrada á su domicilio y se encontró sin nada absolutamente: ni cama donde dormir.

Una desgracia.

Un individuo, llamado Francisco Senovillos, que viajaba en un tren de la línea del Norte, tuvo la desgracia de caerse del tren, en el momento en que éste pasaba por el puente de los Franceses.

El infeliz viajero se produjo en la caída heridas graves en la cabeza y magullaciones en todo el cuerpo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

El Sr. Bejarano en Riera

Como ampliación á los despachos que ya hemos publicado, reproducimos á continuación el telegrama que el inspector general de Sanidad dirige desde Tarragona al ministro de la Gobernación. Dice así:

TARRAGONA, 27.

Acabo de regresar de La Riera, donde he examinado, uno por uno, los diez y ocho enfermos de diversas dolencias que en dicho pueblo existen hoy. Excepción hecha de dos de éstos, una mujer de cuarenta años y una joven de diez y nueve, de relativa gravedad, los demás convalecen, sin que en ninguno se noten actualmente síntomas de enfermedad coloriforme.

Me han acompañado en la visita el inspector provincial de Sanidad y cuatro entusiastas médicos de Reus, que al pasar anoche se ofrecieron incondicionalmente, y que resultaron gratamente impresionados del estado de los enfermos.

El espíritu público del pueblo de La Riera ha reaccionado de su abatimiento, viendo el interés que el ministro de la Gobernación les ha demostrado enviando todo género de recursos para mejorar su salud.

Mañana saldré para Villanueva, Geltrú y Brañm, publicisto de esta provincia, á fin de comunicar que existen casos de fiebre tifóidea. Comprobaremos.

Publicaciones de actualidad

DE MARTINEZ SIERRA

Agotada rápidamente la primera, acaba de ponerse á la venta la segunda edición de la admirable comedia en dos actos

CANCION DE CUNA

que con EL IDEAL y LIRIO ENTRE ESPINAS, dos preciosas comedias en un acto, forma un interesante volumen, que se halla de venta en todas las librerías al precio de 3,50 pesetas. Pedidos á Renacimiento. Poncejos, 8.

LA JUSTICIA DE DIOS

por ORTEGA Y FRIAS

autor de HONOR DE ESPOSA Y CORAZON DE MADRE. Léase el miércoles en «La Novela de Ahora».

ESTADO DEL TIEMPO

Nuevo cometa, un cometa hasta ahora invisible, aparece observable y á simple vista, como una estrella de séptima magnitud. Puede verse, al comenzar la noche, cerca del meridiano y un poco hacia Levante, muy elevado, en la constelación llamada del Cisne.

El 27 de octubre pasará por el perihelio, y poco antes y después podrá verse como estrella de cuarta magnitud.

La temperatura más elevada ha sido referida hoy á Sevilla con 37 grados; en Madrid ha variado entre 17 y 35 grados.

OBJETOS PLATA para regalos.

Severiano, Carretas, 7.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación decía anoche, refiriéndose á la manifestación celebrada en Barcelona y al mensaje entregado por los manifestantes en favor de la abolición de la pena de muerte, que el derecho de petición no está negado á ningún ciudadano; pero que, examinada serenamente la finalidad del acto realizado, se vería que éste no estaba justificado en los actuales momentos, desde el momento en que, no obstante haberse dictado de 51 á 52 penas de muerte en el tiempo de Gobierno del Sr. Canalejas, sólo habían sido ejecutadas las impuestas por los Tribunales militares, lo cual prueba la opinión del actual presidente del Consejo á que dicha pena se ejecute.

El ministro de Hacienda está ocupándose en solucionar una cuestión surgida con motivo de negarse el Banco de España y el Crédito Lyonnais á aceptar en depósito Acciones del Río de la Plata faltas de Timbre.

El Sr. Barroso ha visitado hoy al ministro de la Guerra, Sr. Luque, con objeto de felicitarle, pues celebra su fiesta onomástica.

Durante esta conferencia, en la que hablaron de distintos asuntos políticos, el Sr. Luque entregó al Sr. Barroso un telegrama recibido de Melilla, en el que decía que no ocurre novedad alguna, reinando tranquilidad.

Parece que el último suceso no obedeció á planes preconcebidos por los moros, sino que ha sido obra exclusiva de los ladrones que se merodean por aquella zona.

También parece que las hogueras que se han visto noches pasadas al otro lado del río Kert no indicaban, como otras veces, un llamamiento para la lucha, pues no se han visto preparativos. Caso de significar esto, ha fracasado la intentona, pues no han acudido los moros.

Por el contrario, continúan presentándose en nuestro campo kabilenos pertenecientes á kabilas amigas, ofreciéndonos su adhesión y acatamiento y diciéndonos dispuestos á luchar en unión de nuestras tropas.

Parece decidido que el Consejo próximo se celebrará en Madrid, el 30 ó 31 del corriente. Esto último no está aún decidido.

A pesar de haber conferenciado telefónicamente el ministro de la Gobernación con el Presidente del Consejo, éste nada nuevo le ha manifestado, limitándose á felicitar al general Luque, pues dicha conferencia se celebró en el ministerio de la Guerra.

Ninguna nueva noticia se ha recibido de Riera y Vendrell respecto á los enfermos que

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Josefina».

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Llévase muy adelantada la descarga del vapor Josefina, y se confía en flotar...

La escuadra inglesa.

En los primeros días de septiembre es esperada la primera división de la escuadra inglesa del Mediterráneo...

Los carlistas.

El día 3 de septiembre, el requeté carlista, de acuerdo con el jefe regional, celebrará un acto en el vecino santuario de Masamagrell...

«La gatita» protestada.

El periódico El Pueblo da la noticia de que, con motivo de una representación de La gatita blanca en el teatro de Onteniente...

Viaje del general Echagüe.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El capitán general Sr. Echagüe, con su ayudante el señor Siniero y el coronel de Ingenieros Sr. Gayoso...

La feria de Linares.

LINARES. (Lunes, tarde.) Anoche inauguróse la feria con animación extraordinaria. Hubo iluminaciones y fuegos artificiales...

Carlistas y radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) «El Correo Catalán», órgano de los carlistas, sale hoy escrito en tonos violentos por esta agresión y la del convento de las Adoratrices...

Romería fracasada.

La romería a Monistrol, a pesar de la propaganda que hicieron los carlistas durante tantas semanas, no pasó de ser un hecho vulgar...

Elecciones republicanas.

Ha terminado a altas horas de la madrugada el escrutinio para la elección de Junta municipal del partido nacionalista republicano federal...

De la manifestación.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El alcalde ha mandado el mensaje que le entregaron ayer los organizadores de la manifestación al gobernador...

San Sebastián.

Hablado con Canalejas. SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) El Sr. Canalejas, después de recibir algunas visitas y despachar asuntos diversos...

Un banquete.

Esperase que para el día 2, en que se verificará un banquete en el Sporting con motivo del reparto de premios de las regatas...

El Rey en Bilbao.

El Rey, vencedor. BILBAO. (Lunes, tarde.) Esta mañana no desembarcó el Rey hasta el momento de celebrarse las regatas...

Una desgracia.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) En la línea del ferrocarril vasco y cerca de Pravia, arrolló un tren a un vigilante de la vía...

Subdito italiano detenido.

Ayer, al desembarcar del transatlántico Principesa Mafalda, fué detenido un subdito italiano a instancias de un Juzgado de Buenos Aires...

Incidente de una elección.

Como hemos dicho en nuestra anterior conferencia, la elección de la Junta municipal de la Unión federal nacionalista republicana fué muy empeñada...

El Gobierno.

El Gobierno, sin embargo, adopta las necesarias medidas de prevención. De Melilla dicen que no ha habido nuevas agresiones...

Continúan las adhesiones.

Continúan las adhesiones de moros amigos, lo que hace honor a la forma con que son tratados por los generales de aquella plaza...

Es sabido que la agresión.

Es sabido que la agresión última fué más bien un acto de bandolerismo de los que con tanta frecuencia cometen los moros...

Lo de Marruecos.

BERLIN. Se cree que el jueves próximo volverán a conferenciar el embajador de Francia y el ministro de Negocios Extranjeros...

Desde Tánger.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias de Fez dicen que por aquella población circula el rumor de que en breve marchará el Sultán a Rabat...

Desde Ceuta.

CEUTA. En la iglesia parroquial de los Remedios se efectuó el bautizo de dos moros angherinos, apadrinados por el alcalde...

En los Pirineos.

Pau, Lourdes, Cauterets, Gavarni, Luchon, Vernet-les-Bains. Haciendo las clásicas excursiones al Puente de España...

Consulad.

al «Servicio de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España», para informarse de los billetes más económicos...

Pedid.

el mejor Programa con presupuesto de gastos. INFORMES GRATUITOS

AVISOS ÚTILES.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA. Los, garganta, Pastillas Caldeiro, pias. 1.50.

allí hay, pues el Sr. Bejarano nada ha comunicado al ministro de la Gobernación.

Un telegrama oficial de Sevilla dice que en sitio denominado Vega Herrera, en el río Guadiana y término de Castilblanca, han aparecido ahogados los guardias civiles Cirilo Barcido y Doroteo Díaz...

Dice el gobernador de Tarragona: «En los pueblos de Vendrell y San Vicente no ocurre novedad. En La Riera continúan mejorando los convalécientes, de los cuales han sido dados de alta 17 hoy.»

NOTICIAS OFICIALES

En Gobernación han sido facilitadas las siguientes: En Faura (Valencia), al intentar subir a un carro el vecino Francisco Fambell se le dispararon los dos tiros de la escopeta...

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa de nuestro muy querido compañero de Redacción, el notable latinólogo D. Eduardo G. Gereda, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Ofertas... Admón. y Cajas, Arana, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción vialleses: Factor, 5 y 7.

El Gobierno, sin embargo, adopta las necesarias medidas de prevención. De Melilla dicen que no ha habido nuevas agresiones...

Continúan las adhesiones de moros amigos, lo que hace honor a la forma con que son tratados por los generales de aquella plaza.

Es sabido que la agresión última fué más bien un acto de bandolerismo de los que con tanta frecuencia cometen los moros.

Lo de Barcelona, con motivo del mitin celebrado ayer allí, ha carecido de importancia, pues sólo hubo seis disparos.

Los dos revoltosos detenidos lo fueron porque los manifestantes se negaron a disolverse al pasar frente al Liceo.

El Sr. Gasset anticipa la fecha de regreso; llegará aquí el 30, y el Consejo de ministros será seguramente el 31 en Madrid.

El Sr. García Prieto recibió a los periodistas, a quienes manifestó le había visitado el jefe del Gobierno al regresar de Palacio...

Dijo que carecía de noticias y que había pasado la mañana recibiendo las visitas de los embajadores de Rusia e Inglaterra...

También recibió al subsecretario de Estado, Sr. Piña, que fué a despedirse, pues va a pasar un par de días en Biarritz...

El Rey saldrá de Bilbao a las tres de la tarde, para llegar aquí a las siete.

El Presidente del Consejo y los ministros saldrán de aquí en el segundo expreso del día 30, a las ocho de la noche...

Es probable que en el mismo tren marche el Rey. Si así no lo hiciera, efectuará el viaje en el sudexpreso del mismo día.

El ex ministro Sr. Cobiján saldrá en el rápido de mañana para Madrid, con objeto de presidir una importante reunión del Consejo de Administración del Banco de España.

Las Reinas Cristina y Victoria salieron a dar un corto paseo en coche por la población, con sus respectivas damas.

El secretario particular del Presidente del Consejo, Sr. Zancada, dice que se ha dado a su viaje a Bilbao una importancia que no ha tenido...

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) En Miramar se ha recibido un aviso de la salida del Rey a bordo del yate Giralda...

Como el yate regio navega favorecido por la corriente, se calcula que S. M. llegará poco después de las siete de la tarde.

El Presidente del Consejo de Ministros ha invitado a almorzar al ex diputado Sr. Martínez Aragón.

Por la noche tiene invitados a comer al ex ministro D. Andrés Mellado y al diputado a Cortes D. José Luis Torres.

El Sr. Canalejas ha recibido al presidente del Consejo de Estado, Sr. Gullón, con quien celebró detenida conferencia.

El Sr. Canalejas, después de recibir algunas visitas y despachar asuntos diversos, subió a Miramar a complimentar a la Reina...

En la Presidencia me acaban de decir que no se han recibido noticias de Melilla, lo cual demuestra que reina allí tranquilidad.

Esta noche llegarán los toros de Moreno Santamaría que el próximo domingo lidiarán aquí Machaquito, Gallito y Bienvenida.

El ganado será desencajonado mañana por la tarde en el ruedo de la Plaza de Toros.

EXTRANJERO

¿Serían para Castro? LONDRES. Afirma el Daily Mail que los vapores Arizona y Queen, embargados en Barrow, no iban destinados a los monarcas portugueses...

HAMBURGO. Anoche se verificó un banquete dado por el Senado en honor del Emperador. Al terminar la comida, éste pronunció un discurso...

PARIS. El ex Presidente del Consejo señor Combes, que está enfermo desde hace unos ocho días, pasó la noche última en muy malas condiciones...

BOULOGNE. El aviador Pourpe, que realizó ayer su travesía de Boulogne a Douvres, ha vuelto hoy a atravesar el estrecho sin novedad.

Lo de Marruecos. BERLIN. Se cree que el jueves próximo volverán a conferenciar el embajador de Francia y el ministro de Negocios Extranjeros...

Desde Tánger. TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias de Fez dicen que por aquella población circula el rumor de que en breve marchará el Sultán a Rabat...

Desde Ceuta. CEUTA. En la iglesia parroquial de los Remedios se efectuó el bautizo de dos moros angherinos, apadrinados por el alcalde...

En los Pirineos. Pau, Lourdes, Cauterets, Gavarni, Luchon, Vernet-les-Bains. Haciendo las clásicas excursiones al Puente de España...

Consulad. al «Servicio de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España», para informarse de los billetes más económicos...

Pedid. el mejor Programa con presupuesto de gastos. INFORMES GRATUITOS

AVISOS ÚTILES. EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA. Los, garganta, Pastillas Caldeiro, pias. 1.50.

LA CENTRAL.—Pidanse los jibones con este nombre en todos los comercios. T. 903

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS

DEL DÍA 29

GRAN TEATRO.—10,15. El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, á las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

Todos los días matinales, á las seis de la tarde. Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECORO DE CHAMBERLÍ.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estronados todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—8,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas.

LATINA.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo.—Diariamente estrenos de las mayores atracciones en películas.

Los domingos secciones desde las cuatro y media de la tarde.

BENAVENTE.—6 á 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novedades y estrenos. TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.

Grandes éxitos.—Sensacional éxito del propósito "Compañeras, al mitin!" por todas las artistas, y del monólogo "Diez minutos con ustedes", por Vicenta Vargas.

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6,30 á 8,30.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervecería. Novedad y estrenos.

LUNA PARK.—(Alberto Aguilera, 60).—7 á 8.—Gran matiné infantil con rifa de preciosos juguetes. Grandes des. secciones de cinematógrafo, columpios, tiro al blanco y de botellas.—Conciertos musicales. Bar de primer orden.

CHANTECLER.—(Plaza del Carmen, 2).—6 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Sección continuas de películas.

Novedad y estreno. Tres mil metros de películas.

Cambio diario. KURSAAL.—(Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento "Los cuatro Jacowlew", en emocionante número de la "Cesta Infernal".

7.—Sección especial para señoras y niños.

10,15.—Extraordinarios números de variedades.

Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, pim, pam, pum, African dip, restaurant, bar, etc.

Debuts todas las semanas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.—La Degollación de San Juan Bautista; Santos Pablo y Andrés, mártires; Santos Sabina y Cándida, vírgenes, y Santos Eutimio, Crescencio y Adelfo, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de la Encarnación, donde habrá misa solemne á las nueve y media, predicando un padre agustino, y por la tarde, á las seis, completas, preces y procesión de reserva.

En la Iglesia Pontificia y Portuguesa, culto á San Antonio.

En el Espíritu Santo, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á Nuestra Señora de la Consolación.

La misa y oficio son de la Degollación de San Juan Bautista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés, ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Miguel de los Santos.

"606"

aplica gratis á los pobres.—Sábados, 7 a 9 noche. Consulta diaria, 11 á 4. Atocua, 19 y 21.

Mesa autom. Rafael Calvo, 5

LA Caja de Previsión Mercantil solicita responsables para divulgar el conocimiento de sus operaciones hipotecarias y fomentar la constitución de Sindicatos Agrícolas. Precios, 9.

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina

tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de

RICQLÉS

en un vaso de agua azucarada muy caliente

Exigir el nombre de RICQLÉS afin de evitar las imitaciones.

FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruselas 1910

MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888

70 AÑOS DE ÉXITO!

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA

Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^a, BARCELONA



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS IN ELCIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, and PESO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceniciero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Yago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cepsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 1,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Faldomeo García. «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastano, Fríncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Esquivel, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermancs, Arenal, 8.—Las Colomias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cés, Corce de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Alcaná, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 antes (edecanes), Bodega Montañán.—D. Santiago de Mollinedo, Corce de Benavides, 12.—D. Juan Ferrández Rodríguez, Hortaleza, 15, é insertos, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 28 y 28.—«La Negrita».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Baiguer, Jaca, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 641.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso n.º y muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12. PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de las Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)

Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplegias, etc., etc. Automóviles: De Guadalajara, días impares, á las nueve y media de la mañana. De Huete, jueves y domingos, á las cuatro de la tarde. Agentes: En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huete: D. Mariano C. oisa.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805. Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

LA SEÑORA. Doña Dolores Paniagua y Ferrán. Ha fallecido el 28 de agosto de 1911. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Antonio, don Tomás, D. Agustín y doña María de la Gloria; hijas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Espoz y Mina, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Carreras Militares. ACADEMIA BONET-LARA.—HORTALEZA, 9, MADRID. En 1911, esta Academia ha presentado doce alumnos. RESULTADO OBTENIDO. En Infantería: D. Juan L. de Villegas, Antonio Cordón, Emilio de los Ríos, José Tejero, Roberto Martínez, Ernesto Villar, Constantino Aragón, Urbano L. de la Cruz, Andrés Navarro, Francisco G. Ordovás, Luis Otero, Alicia Moyano, Alfonso de Borbón. En Caballería: D. Manuel Trigo. En Artillería: D. Antonio Corón (premiado con sable de honor), Gustavo López Navarro. En Ingenieros: D. Ernesto Villar, Mariano del Campo, Antonio Corón. En Admon. Militar: D. José Tejero (n.º 4, premiado con sable de honor).

ACADEMIA PREPARATORIA GUADALAJARA. Plaza del Conde de Romanones, números 10 y 12. DIRIGIDA POR D. MANUEL GAUTIER, TENIENTE CORONEL DE INGENIEROS Y PROFESOR QUE HA SIDO VEZ AÑOS DE LA ACADEMIA ESPECIAL DE SU CUERPO. Alumnos ingresados por esta Academia. Cuyos nombres y datos de comprobación de su reglamento. En Ingenieros Militares... 75. En Artillería... 9. En Caballería... 4. En Infantería... 46. En Idem de Marina... 1. En Administración Militar... 1. En Ciencias y Minas... 2. TOTAL 139 plazas. PÍDASE REGLAMENTOS AL DIRECTOR.

FABRICA DE SERRAR MADERAS. Sirve para otras industrias, garage, etc.; mide 28.000 pies; tiene varios edificios; se vende. Razón, Montera, 7, Joyería. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósitos y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. Fc. de Vallecas.—Carteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente... 7,50. Id. id. especial... 8,50. Costal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931. ACADEMIA DE COLLANTES. Abogado en ejercicio 30 años. Especial para Derecho y clases permanentes, con Escuela anexa en local ad-hoc, de preparación á Carreras Militares, en condiciones muy ventajosas y económicas, por distinguidos capitanes de Ingenieros y de otros Cuerpos.—Pídanse reglamento.—Desengaño, 13, pral.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPRO alhajas, perlas, alfileres, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al Todo de Occasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 8.843. ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50 Pza. Progreso, 13 farmacia.

PÍLDORAS SALUDABLES 50 céntimos caja. de Muñoz. Única reguladora de las funciones digestivas laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones biliares, la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiertan la inteligencia. Dejóitos: Trajagar, 21, quien envía por correo al mismo precio. Pédese en metales de 5 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

Militares, Academia El Norte. ARENAL, 15, MADRID. Esta acreditada Academia, dirigida por jefes y oficiales de Estado Mayor, ha ingresado en las dos últimas convocatorias todos los alumnos presentados.—Hay internado.

ACCIONES DE CAZA. Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 128, 3.º, Sr. Vegas.

EL SEÑOR D. Antonio de Montoya y Mosteirín. ESTUDIANTE EN SEGUNDO AÑO, DE DERECHO. Falleció en Madrid el día 26 de agosto de 1911. á las seis de la mañana, á los 22 años de edad. R. I. P. Su desconsolada madre, doña Josefina Mosteirín y Gómez; sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos y condiscípulos le encomienden á Dios en sus oraciones. (11)

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10. La Central Anunciadora. Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid.

Compañía Transatlántica. LINIA DE FILIPINAS. Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 4 enero, 1 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 28 de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana Veracruz y Puerto México.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Rico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz. LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello. LINIA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España. LINIA DE CANARIAS Y FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINIA DE CUBA Y MEJICO. Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 11 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los

admite cab. Hay hermanas de despacho.—Luna, 28, 2.º. Señora, jornal oficioso para, trabajar á peso, familia y para acompañar señoras.—Buenas referencias. Lista de Correos, cédula 9381.

oro y plata. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago de su valor. 25 al 30. Mayor, 81.

Madrid Automóvil. 47, Paseo de la Castellana, 47.—Entrega inmediata. Renault y Dion Bouton.—Últimos modelos.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. CARMEN, 18.—Teléfono 123. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Planes tarifarios y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de funerals, novenario y aniversario.

CASA AMUEBLADA. alquilarse; tiene calefacción, baos, garage. Mendizábal, 27.

ENCENEDOS. Prácticamente, depósitos especiales R. K. extraplata 1911. 4,50 R. L. luz y musca... 5,0 Piedras «Aurea» D... 0,15 Puerta Sol, 15, bastonera.

HIELO. artificial. Hielos, Jardines, núm. 36.—La Magdalena, teléfono núm. 3.614.

Hdpes, desde 1.º rs, habz. Hinder, Jacometree, 31, 1.º.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresa.

Sombrillas económicas, y se fabrican, á 1,25; abanicos japoneses, desde 0,20; todos perfumados, países pintados, 0,40; bastones, desde 0,40, y se arreglan. A. R. OYO.—BARQUILLO, 9.